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ELŐFIZETÉS ÁRA:
; evre . . 6 frt.
Kicvre ... .3 „
Negyedévre .1 ,,50 kr.

lícrmentetlen levelek 
ismert kezektől fo­
gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak

Kgyes szám ára 16 kr.

A nyllttérben minden 
.mrmond sor dijja 20 kr.

iwatBamBOB

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

SEMPLÉN-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK NLILT 3D |E 3ST ABNA"

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és jpénzkülde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

Királyasszonyunk emlékéért.
— A szomorú évforduló előtt. —

A kassai egyházmegye tudós ősz püs­
pöke, Bubics Zsigmond di\, aug. 21-iki kelet­
tel a következő főpásztori levelet adta ki:

Szeptember hó 10-éu lesz egy éve 
annak, hogy angyali lelkületű királyasz- 
szonyunk, Erzsébet császárné és királyné 0- 
fclsége rut orgyilkosságnak áldozatul esett.

Bár a letüut év alatt szivünknek a 
hazánkat ért súlyos veszteség fölött ér­
zett első égető íájdalmát az Isten akara­
tában való megnyugvás érzete váltotta 
fel; az elmúlt idő nem csökkentette hálás 
kegyelettel párosult emlékezetét dicsőült 
királyasszonyunknak, kinek részére mind­
nyájan az örök világosság fényét esdjük 
le a Mindenhatótól, buzgó imában könyö­
rögve, hogy az Üdvözölt számtalan jótet­
tének és a súlyos csapások elviselésében 
tanúsított keresztényi türelmének az örök 
életben jutalmát nyerje.

Hogy a gyászos évforduló külsőképp 
is egységes és imánk közös legyen, el­
rendelem, hogy egyházmegyém minden 
plébániai és klastrom-templomában, mi 
ként erre nézve már múlt évi szeptem 
bér hó 10 én kiadott körlevelemben in 
tézkedtem, — szeptember lw 11 én, az év 
fordulati gyász-szent-mise a lehető legnagyobb 
ünnepiességgel tartassék meg és arra a helyi 
polgári és katonai hatóságok a szokott 
módon meghivassanak.

Ez az évfordulati gyász-ünneplés egy­
úttal igen kedvező alkalmid szolgálván a 
b. e. Erzsébet királyné emlékére Buda­
pesten építendő Örök-Imádás-teoi^lom javára 
való kegyes adományok gyűjtésére: föl­
kérem a tdő lelkész urakat, hogy erre a 
jelzett célra szeptember hó 10-én a va-

TÁRCA.
A Veréb tolakodása.

„Ancli io sono . .
Sokféle virág nyit a kertben, a réten,
Egyben és egyenként gyönyörködve nézem; 
Színük és alakjuk van tán ezerféle,
De mind jól beillik kert, rét szőnyegébe,

Sokféle csillag ég az ég boltozatján,
Fényes, nagy az egyik, másik kicsi halvány ;
De a menny boltivén szépen mind megférnek, 
Szükséges tagja mind a nap rendszerének.

Sokféle madár zeng a lombos erdőben,
Halkabban az egyik, a másik csengőbben ;
De ha ez vagy amaz köztük elhallgatna,
Nem volna teljes a hangverseny összhangja.

— A dalok kertjében dalaim nem rózsák,
Mámoros gyönyörbe érzékid nem hozzák;
Csak szerény, egyszerű, fakó kis virágok,
De talán van, a ki jó szívvel néz rájok.

Halavány, kis csillag költészetem lángja,
Nem hint fény-sugarat az egész világra;
De ha egy sugara a szivedbe téved,
Hogy o láng égi láng — jól tudom megórzed.

Fülmilék és egyéb csengő-zengő népek,
Hadd álljak én, veréb, csipogni közzótek.
A hangom gyönge bár egetverő dalra,
De annál könnyebben vegyül az összhangba 1
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sárnapi istentisztelet alatt, vagy pedig a 
gyász-szent-mise alkalmával gyűjtést ren­
dezzenek s a befolyó kegyes adományokat 
az illető esperes! hivatalok utján e hó vé­
géig hozzám küldjék.

A gyűjtés eszközlésére a helyi viszo­
nyok tekintetbe vételével a jótékony 
nőegyesületek tagjai és más jámbor nők 
kérendők fel, kik társadalmi helyzetüknél 
fogva is a jó ügyet hathatósan előmozdít­
hatják, s a kik a közreműködést bizonyo 
sau meg nem fogják tagadni.

Végül felkérem a tdő lelkész urakat 
hogy ezt a szószékről híveik tudomására 
hozzák és buzdítsák őket, hogy a gyász­
istentiszteletre minél nagyobb számban 
megjelenve, imádkozzanak a nemzet nagy 
halottjának lelki nyugalmáért, kinek gyá 
szos halálát egy, az Istenről teljesen meg 
feledkezett vallástalan egyén elvetemült 
gonoszsága okozta és tehetségükhöz ké­
pest adakozzanak arra az emlékre, mely 
hivatva lesz a nemzet hűségét és az Is­
ten végtelen irgalmasságába vetett hitét 
örök időkre hirdetni!

Az „Erzsébet-királyné" emlékére emelendő 
„Örök-Imádás-Templom“ ügyében, mágnás kör­
ből, a következő sorokat vettük: ,

A múlt év novemberében özv. Czírakv 
grófné ő excelleneiája elnöklete alatt összeállt 
egy bizottság abból a célból, hogy Erzsébet-ki- 
rályné emlékére „Örök-Imádás11 templom elneve­
zéssel Budapesten templom emeltessék.

A bizottság pártfogását Őfelsége engedel- 
mével legkegyeimesebben Mária Valéria ílignő
vállalta el. . , .

Már is 90,000 ftnál többet gyűjtött össze 
a bizottság és hogy a gyűjtés a kegyeletes célra 
nagyobb arányokat öltsön, most a nyár iolya- 
mán minden vármegyében mozgalmat indított, 
hogy mindenütt vidéki bizottságok alakuljanak.

Ez legtöbb helyütt már meg is történt, 
sok helyen pedig folyamatban van.

_Az én. fralslrona.-
(Visszaemlékezés a főispán! nóvestéro.)

A „Zemplén” eredeti tárcája.
Egy német tudós az emberiséget a liaj 

színe szerint osztályozta; ha ezt szabad volt a 
német tudósnak megtenni, miért nem osztályoz­
hatnám én az emberiséget —■ a frakkok szerint. 
Sőt az én osztályozásom határozottabban jobb 
lesz, mint a német tudósé; ő ugyanis megleled- 
kezett azokról, a kiknél a hajnak nincs színe, 
mert — kopaszok, én azonban nem feledkeztem 
meg azokról, a kiknek frakkjuk nincs,

Két szektája van az emberiségnek: az 
egyiknek van frakkja, a másiknak nincs. Ez 
dogma.

Csakhogy ... . , .. .
Ha a világon csak annak vo'na frakkja, a 

kinek kell, és annak nem volna, a kinek nem 
kell, akkor sok baj nem keletkezne, a mi pedig 
keletkezik. De a természet és a sors szeszélyes. 
Ad gyakran két frakkot is annak, a kinek nem 
kell, és nem ad egy felet sem, a kinek kell.

Az első állapot méhében rejti a frakk 
szocializmust; a második, hogy mi mindent 
szülhet, azt ime hamarosan elmondom.

Tudniillik ott kezdődik a dolog, hogy a 
Szent-István nap előtti szombaton épp akkor 
leptem meg a vármegye leghosszabb (de éppen 
nem legkövérebb) tisztviselőjét, nevezzük őt pél­
dául Kákásynak, a mikor a talpát és a torkát 
preparálta. A talpát avval, hogy fürdőt vett, a 
torkát azzal, hogy nem vett fürdőt, sőt méltó 
ámulásunkra a leghatározottabban visszautasított 
valami jófajta cankót, a mivel megkínáltam.

Hogy a szervezendő megyei bizottságok 
pártfogását egyes vármegyékben a főhercegasz- 
szonyok elfogadják: azt már kegyesen megigéi- 
ték.v így Fehér- és Aradvármegyében Klotild, 
Pozsony vármegyében Izabella, Barsvármegyé - 
ben Auguszta főhercegasszony fogják a párt- 
fogóságot kegyesen elvállalni.

A megyei bizottságok folyó évi szeptem­
ber hó 10-től, a püspöki kar engedelmével, az 
összes kát. templomokban minden mise alkal­
mával, leginkább buzgó hölgyek közreműködé­
sével, nagy gyűjtéseket rendeznek, úgy,, hogy 
ezeket a gyűjtéseket azokra a gyászmisékie is 
kiterjesztik, melyek, a szeptember 10-iki vasárnap 
miatt, Erzsébet királyné lelki üdvéért másnap 
tartatnak.
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A Zempléii mai száma tizenkét

(a f.) Nagy ünnepe volt a felső-zempléni 
ev. ref. egyházmegyének az ez évi aug. hó 24-én 
Lasztóczon tartott egyházmegyei gyűlése alkal­
mával. E napon töltötte be ugyanis Bernath 
Elemér, egyházmegyei gondnok, egyházmegyei 
hivataloskodásának huszonötödik évét.

Az egyházmegyei gyűlés képviselői közelről 
és távolról nagy számmal gyűltek össze, hogy 
nagvérdemü és szeretett gondnokuk iránt az 
őszfnte hála és szeretet adóját leróvják. Meg­
jelent teljes számmal az egyházmegye tanács- 
birói kara: papiak és világiak. Ez utóbbiak 
között: Dókus Ernő, Dókus Gyula, Lónyay 
Gábor gróf, Nemes Lajos és Mándy Ist\ án. 
Egyházi jeleseink között ott volt: Fejes István 
tb. esperes és többen mások. Az eg} liázmeg)ei 
papság és tanítók csaknem teljes számmal je­
lentek meg. Ott volt továbbá 1 )ókus László egy­
házmegyei" világi főjegyző, Bernáth Aladár vi­
lági aljegyző, Thuránszky Zoltán dr. eg}haz- 
megyei ügyész, Meczner Béla az alsó-zemplén 
egyházmegye gondnoka.

— Nem iszom ezt a löttyöt, mondá lear- 
királyi mosolylyal (a mikor még nem volt bo­
lond !) nem rontom el a szám izét, mert es­
tére ... ah estére . . . nos igen, hisz tudod, 
estére . • •

— A bán, értem már. A főispán névnap­
estéjére készülsz ...

— Igen . . . azaz készülünk . . . hiszen
csak ott lész te is . . .

— En barátom? Igazán sajnálom, de nem
lehet ... , ., .

— Nem lehet? — kérdé es idegesen ka-
pargálta a fejét-e, vagy a talpát, nem tudom, 
mert úgy kapkodta mind a kettőt. Már hogyne 
lennél ott? En már a négyesre vis-a-vis-nak 
szemeltelek ki. Te, fővárosi létedre, nem leszesz 
ott? Mikor ott lesz a város szine-java? Mikor 
ott lesz minden szemrevaló asszony, leány, hogy 
a szemed is káprázni fog belé és az eszed is 
tótágast áll! Olyan muri lesz, hogy, erdélyiesen 
szólva, még az éjjeli bátorok is pezsgőtől berúgva 
fogják járni a polka-mazurt, és — te nem 
akarsz ott lenni? Ott leszesz, ha mondom, — 
kiáltá felállva a mosdótálban, ott leszel! Es 
miért ne lennél ott?

— Barátom, nincs frakkom! Van ugyan 
a fürdőn levő sógoromnak is . . .

— No és . . .
— Csakhogy az .egyiknek, mely garcon 

korából van még meg — az egyik szárnya hi­
ányzik; a másik pedig - melyet házassága 
után csináltatott — nekem még esőköpönyeg­
nek is nagy ...

— Hahaha ! nevetett a vármegye leghosszabb 
tisztviselője oly hangon, hogy azt hittem, nem 
is ő volt az. Még ma is gondolkodom azon,

oldalé
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A szemlélő már a külső jelekből is lát­
hatta, hogy a rendes gyűlések rendes lefolyá­
sától eltérve itt valami rendkívüli esemény fog 
végbemenni. A templom tornyán nemzeti színű 
zászló lengett, a papiak udvara előtt tölgy­
fái vak kai koszoruzott diadalkapu volt felállítva 

ISTEN HOZOTT!" felírással.
A jubileomi ünnepség reggel ^ órakor kéz 

dődött s a gyűlést megelőzően a templomban 
folyt le. Mindenek előtt Réz László homonnai 
lelkész mondott egy igen szép alkalmi imát, 
melynek utána első sorban Sárkány Imre es­
peres állott fel s egy nagy szabású beszed ke­
retében méltatta a jubilánsnak hervadhatatlan 
érdemeit, a miket közelebbről a felső-zemplem 
egvházmegye s egész egyetemes ev. rel. egy­
házunk egyházi és iskolai ügyeinek elebbrevi- 
tele és felvirágoztatása s ily módon is szeretett 
magvar hazánk boldogitása körül szeizett. 
Beszédében visszapillantást tett arra a negyed­
századra, a mióta a jubiláns gondnok a lelso- 
zempléni ev. ref. egyházmegye élen all az ez 
idő alatt végzett magasztos munkára, egyhazunk 
anyagi és szellemi fejlődésére, az 18bl. es L - 1. 
évi zsinatok nagy alkotásaira, melyek korul az 
utóbbiban maga Bernáth Elemer gondnok is te­
vékeny részt vett; visszapillantást tett a telső- 
zempléni egyházmegyének az utóbbi negyet - 
század alatt tett előhaladására s annak utána
beszédét ekként folytatta :

„Mennyi templom épült alapjából, mennyi 
„re no váltatott, mennyi lelkészlak és iskola hir­
deti az uj erőre ébredett vallásbuzgóságot i Ls 

"ez egyházépitő munkásság mind a Méltóságod 
"atyáskodó gondnokságához van kötve, Fiatal 
.'erővel a vallása és egyháza iránt érzett sze­
retettel és buzgósággal telve loglalta el Ima- 
italát egyházmegyénk kebelében s ezen hév es 
„lelkesedés nem hogy lankadott volna, hanem 
„megerősbödött és fokozódott az idők folyamán 
„a Méltóságod lelkében. Nem volt egyházunk­
énak még oly kicsinynek látszó ügye is, a 
„melvre teljes figyelmét és gondosságát ne tor- 
"ditotta volna, nem volt eset, hogy igazságér- 
„zete mellett a szeretet leikével ne mérlegelte 
„volna a panaszos, vagy vitás ügyeket, úgy 
„hogy még az elmarasztaltak keblében is hála- 
"érzetet költött az Ítélet igazságával.

„De nemcsak egyházmegyénk szellemi es 
„anyagi ügyeinek ápolása és fejlesztése, hanem 
„egyetemes egyházunk érdekeinek védelme is 
„hirdeti nemes munkálkodását az utóbbi zsinati 
„törvények alkotásánál, a hol egyházkerüle­
tünknek az egyházi téren is hagyományos 
„szabadéivüségéért, a zsinat prezsbiteri rendszer 
„teljes megalkotásáért küzdött egyházkerületünk 
„több jeleseivel együtt,

„Úgy tűnik fel azért nekünk, mintha «. 
„Méltóságod vallásos buzgósága s az abból szár­
mazott igazságérzet és kötelességtudás lett 
„volna alapja annak, hogy a polgári pályán is oly 
„magas hivatalra s polcra emeltetett Méltósá­
god, mert hiszen éppen a bírói pályán van 
„szükség az erkölcsi élet s a vallásos buzgóság- 
„tól áthatott emberre, mint a valódi jellem s 
„az igaz hazafiság példányképére.11

„Fogadja azért Méltóságod szívesen, ha 
„ma alkalmat kerestünk arra, hogy Méltóságod 
„iránt érzett hálánkat tiszteletünket és sze­
letünket kifejezzük !u S fogadj a, szívesen azt

• •• AVioUtScimkat hogv Méltóságodat.az imaszeru 0til^L szeretett hazánk s kö- 
egyetemes egyházunk, boldogitására,

igen so.Uig

”éUefz aS beszéd elhangzása utta ffott.
József e^“Zzmee|4elzmegye résfér6l fölajánlott 
jubilánsnak az egy h. ^91. évi zsi-
^wSnyekljékMiJk an.ik-diszkötésbe fog-

lalt '//uíkf üdvözlfi beszédéből kienieljuk a k'.- 
vetkezőket: „Méltóságodnak nincs s ““ ”ef, 
arra hogv tőlünk földi kincset fogadjon ei, 

"mert Méltóságod lelkében hordozza azt a me„ "beesümeíetlen kincset melyet, miként a szén - 
„írás mondja: „a lopok el nem lopnak a tol^ 
„vajok ki nem ásnak s a rozs a mem asnaK s ^ 0 .. .
emészt - Ez a kincs pedig jó lelknsmeretenek 

!az a megnyugtató öntudata, hogy h,ven sátor- 
kodott a reábizott talentomokka. ... bl 
szép nap emléke azonban mégis nyomtalanul 

"ne tűnjék el felettünk, egyházmegyénk közön­
be e^v emléktárggyal óhajtotta Méltóságo­
ddá? megtisztelni s ez az emléktárgy az 1881 
és 1891. évi zsinati törvények antik kotesbe 

"foglalt díszpéldánya. Ezek a törvények a mi 
néhai de halhatatlan emleku bárónk f aj 

"Miklósnak szavai szerint egyhaztársadalmi 
"életünkben: „a haladást, rendet, visszhangot 

s a magyar nemzeti közmuveltseget sznnbo 
"lizálják. Ezek a törvények szerint kormányzott 
"minket Méltóságod igazsággal es szeretette*. 
„Fogadja tőlünk ezt az emleket oly jo tételek­

kel mint a minő tiszta szívből adjuk mi azt.
’ Erre a két beszédre az egyházmegyei gond­

nok következő remek beszéddel felelt:
Mélyen tisztelt Uraim !

Fogadják a legőszintébb szívből jövő 
hálás köszönetemet az irántam tanúsított azon 
kegyességükért, hogy egyházi hív ataloskodásom 
25 éves évfordulója alkalmával csekély szemé­
lyemről ily meleg szeretettel és ragaszkodás­
sal megemlékezni méltóztattak.

Úgy az egyes ember életében, mint a 
társadalmi és egyházi alkotások terén 25 év 
számottevő hosszú idő. Hiszen ha végigtekin­
tek egyházmegyénk tagjainak során, azt látom, 
hogy a f.-zempléni egyházmegye tisztikara, az 
én kedves munkatársaim, kivétel nélkül már 
az én egyházi hivataloskodásomnak ideje alatt 
léptek az egyházi kormányzó-testület sorába; 
de az egyházmegye lelkész! karának jelenté­
keny része is az alatt a 25 év alatt foglalta 
el magasztos állását, amióta én szerencsés va­
gyok ennek az egyházmegyének szolgálatában 
áilani.

És én, aki ezelőtt 25 évvel, mint ifjú 
férfin kezdtem egyházi hivataloskodásomat, 
most mint az életkor delét már túlhaladott 
állok itt önök körében.

De bár az idő haladt és tagadhatlan nyo­
mokat hagyott maga után, legyenek meggyő­
ződve uraim, hogy egyben nem változtam, 
mert lelkemet, szivemet és egész lényemet 
most is ugyanaz a lelkesedés és nemes törek­
vés hatja át szeretett kálvinista egyházunk 
iránt, mint ezelőtt 25 évvel az ifjú férfiút. . . ! 
Sőt e lelkesedés és hithiiség az idők folyamán 
csak növekedett, amidőn az önök és az egy-

mily segédeszközökkel birt magából ily hangot 
kimenydörögni. Egy hitvány frakk . . . egy 
semmi frakk miatt 1 Lesz frakk! Csak akad 
ebben a nagy városban egy kis frakk.

— De nekem nagy frakk kell, — kockáz­
tattam meg.

— Hisz azt akartam mondani. Csak akad 
még ebben a kis városban egy nagy frakk. 
Csak bizd reám !

#
Én tehát rábíztam a meg nem levő frakkot.
A délelőtt folyamán a vármegye leghosszabb 

tisztviselőjét nem láttam ; csak néha-néha ro­
hant el mellettem és úgy suttogta : lesz frakk ! 
lesz frak !

És lett frakk ! kis frakk, nagy frakk, sok 
frakk !

Ebéd után édes szundításomból azzal ver­
tek fel, hogy keres valaki. Egy tisztaképünek 
éppen nem mondható, részleges nadrággal, de 
annál kevesebb cipővel biró suhanc állított be 
hozzám és egyet szippantva egy csomagot adott 
át e szavakkal: Kákássy úr küldi!

Két frakk volt a csomagban. Nem tellett 
be néhány perc, egy másik suhanc állított be 
egy másik csomaggal.

— Kákássy úr küldi, kérem.
Ismét két frakk volt.
Már kezdett idegesíteni a fellendült frakk­

import s különben is itt lévén az ideje, elmen­
tem a kávéházba, hogy kissé átnézzem a pesti 
lapokat.

Alig tettem a lábamat ki a házból, Ká­
kássy egyik barátja vágtatott el mellettem.

— Lesz frakk! kurjantott felém s be nem 
várva mit szólok, vágtatott tovább.

ro-

hizmeízre megtisztelő bizalmából szelesebb 
nVcu nvilt alkalmam odaado tevékenységemet
egyházi életünk mezején kifejtem.

Yz önok igen tisztelt szónoka az egyházi 
és közélet terén kifejtett érdemeimről volt szi­
ves megemlékezni.

Nagvon köszönöm e jóakarata szives 
megemlékezést; de azt kénytelen vagyok ma­
cimtól elhárítani. Nincsenek érdemeim uraim, 
mert én egvedül azt a kötelességet igyekeztem 
csekélv erőmhez képest teljesítem, amivel 
minden református ember egyhazainak - s 
mert nemzeti egyház vagyunk -- ezáltal koz- . 
vetve hazájának tartozik. A kötelesség telje­
sítése pedig nem érdem.

F szives megemlékezést elismeréséül ve­
szem annak, hogy önök csekély személyemben 
erkölcsi jutalmat kívántak nyújtana azoknak az 
egyházi téren működő világi férfiaknak akik 
hithűséggel, nemes törekvéssel szolgálják egy­
házukat mindenkor önzetlenül és áldozatkész- 
seggel, csupán vallásuk iránti rendületlen hű­
ségből*

0 így fogom én fel uraim az egyházmegye 
szives megemlékezését, ily erkölcsi jutalomnak 
akarom tekinteni a anai 25 éves jubileomi cm- 
léket.

Önök uraim a mai jubileomi napon a 
zsinati törvények diszkütését nyújtják nekem
emlékül. ,, „ ,

Melegen köszönöm e gyengéd ügyeimet,
E törvények alkotásában mint zsinati 

képviselő élénk részt vettem. E törvények ké­
pezik alapját egyházi és világi életünknek. E 
törvény egy ea*ős alap, amelyen állva s az ab­
ban lefektetett szabályokat megtartva és meg­
tartatva s a kor kívánalmának megfelelően 
tovább fejlesztve, — biztosan haladhatunk
előre. 1 ...

De egy más s reám kedves megemléke­
zést is látok abban, hogy önök nékem a jubi­
leomi emlékünnepen egy „törvénykön} v -et 
adnak emlékül.

Ezt vonatkozásul veszem arra is, hogy én 
a közélet más terén is, mint biró, „a törvényt 
szolgálom.11 A törvénykönyvvel kezemben szol­
gáltatom : a jogot és igazságot!

Fogadják uraim újból hálás köszönetemet 
szives megemlékezésükért s kérem, tartsanak 
meg továbbra is szives jóakaratukban !!

*

E beszéd elhangzása után a s.-a.-ujhelyi 
ev. ref. egyháznak küldöttsége állott az cg} - 
házmegyei gondnok elé, hogy átadja ez egyház 
üdvözlő iratát.

A küldöttség tagjai voltak: Fejes István 
lelkész, Meczner Béla, Nemes Lajos, Dókus 
László prezsbiterek. A küldöttség szónoka Mecz­
ner Béla volt. Ki is a tőle megszokott ékes szó­
lással következő beszéd kíséretében adta át az 
üdvözlő iratot:

Kedves Barátom !
Szeretett Gondnoktársam !

A s.-a.-ujhelyi egyház szintén részt óhajt 
venni azon örömünnepélyen, melyet a felső- 
zempléni egyházmegye közönsége e mai na­
pon, egyházmegyei hivatalos tevékenységed­
nek és munkálkodásodnak emlékére rendez; 
rokonszenvének, szeretetének és tiszteletének
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— Ez a Kákássy úgy látszik az összes 
nyugdíjba helyezett fecskefarku kabátokat fel­
hajszolja ! Igazán megható, hogy igy töri magát.

A tőzsde ajtajában Kákássy barátjának 
egyik barátjába ütköztem.

Lesz frakk 1 kiáltá bíztatóan és azzal 
hant tovább.

— He ! halló! megállj ! nem kell már 
van már . . .

— De kiabálhattam, ahogy akartam 
az csak annál jobban sietett.

*
Beléptem a tőzsdébe, hogy néhány szivart 

vegyek.
Két szöszke leányka üdvözölt mosolyogva. 

Majd hirtelen összedugták fürtös fejecskéjüket 
és csak úgy suttogva mondtak egymásnak va­
lamit.

— A papáé jó lesz ! mondá az egyik.
— A bátyámé jó lesz ! mondá a másik.
A kávéházban sem bírtam megmaradni 

sokáig, mert hárman is biztosítottak, hogy ne 
aggódjam, lesz frakk, Kákássy kért tőlük az 
én részemre és majd elküldik.

Hiába tiltakoztam kézzel-lábbal, hasztalan 
volt . . .

— Hátha egyik se jó — és éppen az 
enyém lesz jó . . .

Néma rezignaeióval fogadtam az ellenve­
tést és hazaindultam.
^ Lakásom ajtaján visító éljen fogadott. 

Vagy tiz csitri suhanó lesett engem. Mindegyik 
hozott csomagot és egy kis borravalót várt, Mit 
tehettem ? Adtam nekik és sejtelmes borongás­
sal siettem szobámba.

Alig bírtam a szobába lépni, annyi cso­

mag volt ott és mindegyikből egy-két-három 
frakk agyarkodott feléin.

Most tehát megindulhatott a próba.
Időközben bejött rokonom — a kinek ven­

dége voltam — és nevetve jegyezte meg, hogy 
úgy látszik a városban ma sok olyan ember 
akar a mulatságra menni, a kinek nincs frakkja- 
Voltak már hárman is nála kérni,_ — és ő oda 
is adta sógoromnak mind a két frakkját köl­
csönben.

Én pedig ezután liozzákezdtem a probalioz. 
Az egyik frakk persze nagy volt, a másik kicsi; 
az egyik nagyon kopott volt, de annál fényesebb 
a másik. Az egyikbe egészen elvesztem, hogy 
alig tudtam magamat megtalálni, a másiima 
pedig csak épen, hogy az egyik karomat tad' 
tam bedugni, de azt is csak nehezen tudtam 
kihúzni.

Egyszerre meglepetve kiáltottam fel; egy 
valamikor szép jelennek és annál viharosabb 
múltnak jeleivel dicsekedő és a sorsnak vala­
mint a sok bálnak és az időnek romboló fogait 
magán viselő frakk került a kezembe, melynek 
azonban egy szárnya volt csak, inig a másik­
nak csak hült, már régen kihűlt nyoma volt- 
Jobban szemügyre vettem, nem csalódtam: a 
szabóművészet e csonka remeke sógorom frakkja 
volt 1 „

Értettem ! Kákássy valamelyik barátja ba­
rátjának a barátja tudomással birt sógorom 
frakkjáról és nem tudva azt, hogy az én sógo­
rom — az én sógorom, elkérte a részemre es 
Kákássy barátom révén igy került vissza 
hozzám. — Verejtékes homlokkal folytattam a 
frakk-próbát és végre, végre találtam egyet,
mely tiszta is volt, jó is volt. _______ _

Folytatás az I. mellékleten,
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virágát szintén be óhajtja illeszteni az elis­
merés, a vonzalom a tisztelet azon koszornjába, 
melyet tisztviselőid, mai napon homlokodra
illesztettek.

Engemet kért fel a s.-a.-ujhelyi ref. 
egyháztanács, hogy irányodban érzett von­
zalmukat előtted tolmácsoljam. — Őszintén 
megvallom, hogy ennél kellemesebb kikülde­
tésben, kedvesebb megbízatásban még soha­
sem réssesültem, mert én nagyon jól ismerem 
azon tevékenységedet, munkálkodásodat, ál­
dozatkészségedet, jnelyet egyházmegyéd a Ti- 
szán-inneni egyházkerület s az egész magyar 
ief, egyház érdekében áldoztál. Én tégedet 
mindig úgy tekintettelek, mint egyházunk ki­
magasló alakját, kit példánykép gyanánt te­
kinthet a mai kor fiatalsága, s tetteidet és 
munkálkodásodat látva megtanulhatja, miként 
kell egy igazi magyar embernek hazáját sze­
retni, miként kell egy egyházi as érzelmű egy­
háztagnak tevékenységét egyháza érdekében 
feláldozni. Azért én, mint szerető rokonod, 
barátod és gendnoktársad felkérlek : légy te 
követésre méltó példa gyanánt, magyar ref. 
egvházunknak továbbra is hü munkása, buzgó 
harcosa! Kérem a mennyei gondviselést, hogy 
tartson meg igen sokáig tégedet, magyar ha­
zánk, ref. egyházunk javára, felvirágzására, 
családod örömére és boldogitására!

*
A s.-a.-ujhelyi ev. ref. egyháztanács üd­

vözlő irata ekként szól:
Méltóságos Főgondnok ur !

Sátoralja-ujhelyi ev. ref. egyháztanácsunk 
f. hó 2()-án tartott ülésében hivatalos tudomást 
is szerezvén arról az örömünnepről, melyet a 
nagytiszteletü egyházmegye Méltóságod 25 éves 
egyházi szolgálatának megünneplésére rendez : 
kedves kötelességének ismeri, hogy ez alka­
lommal úgy a maga, mint az egész gyülekezet 
nevében is tisztelettel, szeretettel köszöntse 
Méltóságos Főgondnok urat.

Hogy az utolsó évtizedek magasztos mun­
kájában, amely ev. ref. egyházunk anyagi és 
szellemi fejlődésének, előhaladásának határo­
zottabb irányt adott, mily nagy része van Mél­
tóságos főgondnok urnák : azt tudjuk, látjuk 
mindnyájan. Tudjuk, látjuk, különösen mi, kik 
itt a felső-zempléni ev. ref. egyházmegyében a 
Méltóságod közvetlen működési területén egész 
közelről szemlélhetjük azt a munkálkodást, a 
mit oly nagy bölcsességgel és oly páratlan buz- 
gósággal immár 25 esztendeje folytat.

Épp azért örömmel ragadjuk meg az al­
kalmat, hogy most az ünneplőkhöz csatlakozva, 
őszinte szívvel adjunk kifejezést Méltóságod 
iránt érzett tiszteletünknek, szeretőiünknek és 
ragaszkodásunknak.

A mindenható Isten, a ki adta Méltó­
ságodat mi nekünk, hogy legyen bölcs vezére, 
kormányzója e mi különösen sok nehézséggel 
küzdő egyházmegyénknek, tartsa meg tovább­
ra is számunkra, hogy még sokáig, nagyon 
sokáig folytathassa ama magasztos munkát 
egyházunk javára, Istennek dicsőségére !

Őszinte tisztelettel:
a sátoralj a-uj helyi ev. ref. egyház tanácsa, s 

ennek nevében :
Fejes István s. k.,

lelkész.
Dókus Gyula s. k.,

főgondnok.

A s.-a.-ujhelyi egyháztanács üdvözlő Írá­
sára és Meozner Béla beszédére még egyszer 
felelt a jubiláns, kifejtvén válaszában, hogy e 
szép napot, mint életének egyik legszebb nap­
ját, örökre meg fogja őrizni lelkében és Ígéri, 
hogy Istentől adott tehetségeit ezentúl is egy­
házunk és hazánk felvirágoztatására fogja szen­
telni !

íme igy folyt le Bemátli Elemér ünnep­
sége, híven az ev. ref. egyház puritán egysze­
rűségéhez, minden nagyobb külső fény és pompa 
nélkül; de annál nagyobb örömmel és igazi lel­
kesedéssel a szivekben!

Kapunyitáskor.
(Ms.) Lejárt a vakáció. Az iskolák kapui 

ismét megnyíltak. A tanulóifiuság többé-kevésbbé 
kellemes érzésekkel odahagyta a szülei házat 
s borongó lélekkel hajtja ismét „igába11 fejét.

Az uj iskolai év elején reménység rezdül 
át telkükön s vannak, kik ismét a tanári kegye­
lem szárnyaira hajtják fejőket s úgy várják a 
június hónapot, mely tiz havi rabság után az 
édes vakáció kapuit tárja fel előttük.

Bizony, a kultúra kapujában őrtálló vezér- 
cikkírót némi tépelődő gond fogja el, hogy miért 
is van az ma, hogy az évi eredmény nagyobb 
kontingense rendesen csak középszerű, sőt néha 
azon alul álló s nem (mint egészséges viszonyok 
közt lennie kellenne) azon fölül álló.

Mi ennek az oka ?
Messzire kell nyúlnunk, a mai nevelés 

rendszerének májába és veséjébe, hogy a baj 
valódi okait kifürkészhessük.

A tanulók gyarlóságának, munkakerülésé­
nek s könnyű, léha gondolkozásának első okozója: 
a család.

Tudni kell, hogy a nevelés eszközei: a 
szoktatás, a példa és az oktatás. Ezek közül a 
két első legnagyobb részben a családé, az utolsó 
az iskoláé. Többé-kevésbbé természetes, hogy az 
iskolának is alkalmaznia kell a két elsőt s a 
családban sem lehet az oktatást nélkülözni, de 
azért fővonásaiban a fentebbi tétel áll s a szü­
lőknek kell szoktatni a gyermeket s példát mu­
tatni neki.

Nos : mit lát a gyermek otthon ? Bizony 
sok helyen és sokszor kevés jót. Apa anya 
komorságát, zsörtölődését.

A gyermekre nincs kellő ügyelet. Lefekszik 
és felkél ellenőrzés nélkül, ültözését, tanulását 
s azt, hogy kötelességeit teljesiti-é rendesen: 
szerbe-számba nem veszik. Sokszor duzzogásból 
hozzá sem szólanak; azzal bocsátják útjára, 
hogy csináljon amit akar.

Mint a szabaderdő szabadfája : nő a gyer­
mek girbén-gurbán, visszahajtásokkal, görcsök­
kel, rendetlenül, véletlenség szerint.

Van szüle, a melyik a másik tulságba esik. 
A gyermeket becézgeti, mossa, simontja, kényez­
teti, s csinál az önállóságra rendelt ifjúból egy 
dróton rángatott bábát.

Az a fő, hogy hajlongani, táncolni, bált 
rendezni, muzsikálni, szépen kirukkolni tudjon. 
A reális tudásnak fölibe helyezik a társadalmi 
ugri-fülességet. Mint a virágházi növény szép, 
mig a mesterséges gőzök közt lehet, de lekon- 
nyad, mihelyt az igazi napfény reásüt: olyan a 
kényeztetés és alakoskodás gyermeke.

Hálaimát rebegve tettem télre és azután 
öltözködni kezdettem.

De egyszerre rémiiletes sikoltással vágód­
tam a frakk-piramis tetejére. Frakkom van, 
frakkot küldtek vagy ötvenet, de nadrágot egyet 
sem! Igaz ugyan, hogy a névestén csak frakk­
ban illett megjelenni, de ezt a csak-ot szósze­
rinti értelembe venni még sem lehetett! Volt 
ugyan utazó ládámban minden rendű és rangú 
nadrág, csak tiszta fekete nem.

No Istenem — és S.-A.-Ujhely szent 
pah őnusa — tegyetek most csodát ! Változzék 
át egy frakk nadrággá £ Mellény az csak akad, 
fehér is jó, ha nincs más, az van is, de nad­
rág . . . nadrág ... *

És elérkeztem most a ponthoz, hogy bájos 
táncosnőimnek egy titokról lebbentsem fel a 
fátyolt!

Oh bájos Gizuska nagysád, most megtudja 
ön. hogy az andalgó walzer közepén miért kö­
szöntem meg a táncot és vezettem önt hirtelen 
kedves papájához, hogy azután eltűnjem a te­
remből.

Bella nagysám ime a vallomás, hogy a 
ropogó csárdást miért hagytam hirtelen abba 
reáfogva a gombos cipőre, hogy szalagja 
felbomlott. . , ,,

És a gyors polka szédítő sasirozasanal 
miért sziszszentem fel oly fájdalmasan, mintha 
Irmuska kiasszony tüzes szemei szivén szúrtak 
volna. . . .

Mert éreztem szúrást mindig, de nem 
á szivemen !

Igen kevés azoknak a szerencsés gyerme­
keknek száma, a kik kellő gonddal, a haladó 
idő követelményeinek megfelelően nevelve kerül­
nek ki a szülei házból és korrektül lépnek az 
iskola falai közé.

Nagy és mélyen járó feladat tehát az, a 
mi a tanítóra vár: a jól és nem jól indított 
gyermekek vezetése, ezek tudásának gyarapítása 
és szilárd jövő alapjainak lerakosgatása.

Sok ezer ember élete folyt már le abban, 
hogy miképp kellene az embernevelést legmeg­
felelőbben irányítani. A találgatások, a próbák 
sok szép eredményre vezettek. A nevelés-oktatás 
tudománya óriási előrehaladásokat tett; de az 
ideál, a tökéletesség, még messze távolban 
lebeg.

Ma még mindig kemény vita van az iránt: 
vájjon a nyilvános, vagy a magán nevelés jobb-é ? 
Vájjon úgy kell-é az ifjakat továbbra is oktatni, 
mint eddigi a liceális vagy gimnaziális-rendszer 
szerint; a vagy elfogadandó-é az, a mit kivált az 
amerikaiak találtak ki és folytatnak, hogy csakis 
az irás, olvasás és számolás elemeinek megta­
nulása kötelező mindenkire, a további tanulás 
aztán kinek-kinek a maga dolga; ott a hol akar 
és úgy, ahogy neki tetszik ! ?

Ez a vita hova fog és mikor fog eldőlni : 
ki tudná?! Nem is lapunkban, nem is most a 
helye és ideje, hogy vitassuk. Az iskolai év 
megnyíltának alkalmából felötlenek ezek a gon­
dolatok és eszmék; de a miért tollat fogtunk 
tulajdonképp az, hogy szives figyelmet kérjünk, 
emlékeztessünk a nagy és szent munkára, mely 
az iskolai év kezdetével tanítók és taníttatok 
kezeiben letétetik.

A természetet, a művészetet és a tanítást 
is széppé, hasznossá az egyetértés, a harmónia 
teszi. Harmóniára törekedjünk az iskola és a 
család, a szüle és a tanítók között. Ez a harmó­
nia alapja minden boldogulásnak a tanulás és 
a tanítás terén. Ellenben a diszharmónia elront, 
lehervaszt minden becsületes törekedést.

A szüle ne várjon mindent a tanitótól 
a tanító ne elégedjék meg a lecke feladásával 
és kikérdézésével. A szüle rósz fiáért ne okolja 
se a tanárt, se az intézetet; a tanár ne hárítsa 
át kötelességeit sem a családra, sem a pirvát 
órákra, sem állítólagos testi, vagy szellemi 
gyarlóságokra!

A gyermekek legtöbbször annyifélék a 
hánnyan vannak. Keresni kell mindeniknek a 
nyitját. A nevelői tapintat az a generális-kulcs, 
melylyel, ha helyesen alkalmazzuk, a legtöbb ifin 
szivét, lelkét fogékonyságát felnyithatjuk, a 
szépre, jóra, tudásra fogékonynyá, alkalmatossá 
tehetjük.

Kéz kezet fogva, váll vállhoz vetve ; kívánt 
célhoz, az általános boldoguláshoz vezet. Értse 
meg, kímélje és segítse egymást család és iskola 
s meg lesz a hármónia. A jó példa otthon és 
iskolában, a komoly munka minden irányban: 
fundámentoma az iskolai év sikereinek és az 
emberiség boldogulásának.

Minket a teória most csak mellékesen érint; 
a gyakorlat sarkall, a haladó idő visz. A létező 
állapotokat el kell fogadni, a nevelés-oktatás 
nagy hajóját indítani kell. Ennél az indításnál ne 
feledjük a nagy és igaz mondást: „Segíts maga­
don, az Isten is megsegít!“

Légy üdvöz uj, 1899—900. iskolai esztendő !

Ugyanis a nadrág-kérdést jobb híján úgy 
oldottuk meg, hogy kétszer oly korpolens sógorom 
nadrágjából rögtönöztünk nekem egy nadrágot 
és a hol neki több volt, mint nekem, hol a 
természet neki többet pazarabbul adott, mint 
nekem, ott ügyesen és bőven alkalmazott gom­
bostűkkel oszlattuk el a fölösleget.

Nem az én hibám, ha a gömböstük néha 
megfeledkeztek kötelességükről és én a szilárd 
alkotmányt csúszni éreztem magamon és féltem, 
nehogy — — és az sem az én hibám, ha a 
gombostűk néha össze is vesztek, de a helyett, 
hogy egymást hőkölték volna, hát engem ...

Egyszer azonban eltávoztam hosszabb időre, 
— de ekkor nem a tűk voltak okai.

Vettem ugyanis észre, hogy az egész estén 
nem veszem sehol észre a vármegye leghosszabb 
tisztviselőjét, Kákássy barátomat. Hiába tuda- 
kolódtam, kérdezősködtem, kerestem, — nem 
láttam sehol. Egyszerre csak az egyik meny- 
dörgősen kipödört hajdú állít hozzám és meg­
kérdi, én, vagy ok-e az a fővárosi ur ?

— Én, mondom.
— Akkor ez a levél az urnák szél.
Kissé csodálkozva bontottam fel a levelet, 

amelyben a következők állottak:
Kedves barátom! Hagyd ott lent. Micut, Gizut, 

Mathildot stb. és jöjj rögtön.
Ulel Kákassy.

A „rögtön11 tízszer volt aláhúzva és utána 
vagy húsz felkiáltó jel.

Ez imponált. Kocsira ültem és vágtattam 
Kákássy barátomhoz.

A házhoz érve már messziről hallottam, 
hogy valaki az ég összes apró és nagy szentéit 
nem éppen a legudvariasabban invitálja és ugyan­
csak emlegeti minden jó és rósz tulajdonságaikat.

— Hát téged mi lel? miért nem jösz a 
mulatságra ?

— Miért —bömbölt a vármegye leghosszabb 
embere . . . valamelyik pernahajder, tökfilkó el­
vitte a frakkomat. . , nincs frakkom . . .

— Csak ez a baj ? Oda se neki! gyere 
hozzám ! van nálam elég! Találsz te ott eleget!

Úgy is történt, nálam csakugyan talált, 
még pedig sikerült a saját frakkját felfedeznie 
a nagy, halom frakk között.

(3 azt felvette, én az én nadrágomat tartó 
tűket jobban és célszerűbben elrendezve, vidá­
man siettünk a mulatságra.

Hogy pedig az elméletben villámosan vi­
lágított, de azért a gyakorlatban éjjel mindig 
körömsötét város utcáin el nem tévedtünk, vagy 
le nem vertük egymás orrát, barátságosan össze- 
koeódva valakivel: annak egyszerű oka az, hogy 
úgy reggel hét óra felé kacskaringóztunk haza 
felé. (Uj szó, de kifejező !)

Ez a fényes bizonyítéka, hogy a főispán — 
kit az Isten soká éltessen! — névestéjén sok 
volt a szép asszony, a szép leány, a vidám cim­
bora és a — tüzes bor. És ez a kis irka-firka 
bizonyítja azt, hogy halandó, kit sorsod Ujhelybe 
vezet s ott mulatság van és frakkra van szük­
séged, — kétségbe ne essél! Frakk van ott elég, 
— de nadrágot: azt jó lesz magaddal vinned 1

Peterdi Sándor.



Egy szakelőadásról.
ív.

Tüzeseteknél, ha valaki benn reked az 
égő épületben, s behatolunk éretté, előbb Ne­
gyünk a szánkba vízbe mártott s«vo^t, olt­
sunk magunkra szintén ilyen ponyvát, zsákot 
vuri loesoltassuk le ruhánkat, a sm ács me„- 
SSi ahistus levegőt, a vízből fejlő exigents 
könnyíti lélekzetünket; ha érezzim, hogy öntu­
datunk kezd elhagyni, rögtön siessünk a sza­
badba, mert magunk is odaveszhetünk. L 1 
Íven említjük az égett sebeket is_ Az 
eseteinek több foka van. Legkönnyebb az d\en 
sérülés, ha a bőr csak a felszínen égett meg, 
ilyenkor piros a seb ; súlyosabb foka az cges­
nek ha a seb felhólyagosodik : harmadik tokon 
már az egész bőr sőt az alatta levő izmok is
összeroncsoltatnak. Az égést heves iajdalom kí­
séri a mi onnan van, hogy az idegszálak a 
bőr elégése miatt fedetlen maradnak s a levegő 
ingerlésének ki vannak teve. A levegőtől elzá­
randó sebet, zsírral, olajja (ez utóbbit^ kévés 
meszes vizzel vegyítve) kell bekenni. Ha \ aj at 
használunk, sós ne legyen mert a so a ajdai- 
mat még növeli; az égett holyagot, ha latjuk 
hogy a benne lévő nedvességtől nagyon duzzad , 
tűvel szúrjuk ki, (a tövihez közel) s hasítsuk 
meg (a tűt húzván benne), hogy ürüljön ki. 
Végül ha olajjal bekentük s olajos vászonnál 
beborítottuk, az egész felibe — a gjuladfi el- 
len _ hideg borogatást alkalmazzunk eleinte 
sűrűbben, később pedig ritkábban esereigetve 
azt föl. Ha valakinek meggyuladt a ruhaja, ne 
szaladgáljon föl és alá; hanem bontson ma­
gára zsákot, bundát, szúrt, dunnát, paplant, pok­
rócot stb. hogy a levegőt elzárja es az égést 
megszüntesse. A mentő is azt tegye az ego sze­
rencsétlennel ; persze a bő vizzel való lelocso- 
lás — ha lehető — szintén hasznos, s nem 
mellőzendő. A hidegvér, lélekjelenlét ez esetben 
megbecsülhetetlen jó tulajdonság.

A mérgezés növényi, vagy ásványi mér­
ges anvagnak a gyomorba jutásával jön létre. 
Van maró méreg és növényi méreg. A maio 
méreg arról ismerhető fel, hogy a nyelv es száj 
bőrét lehúzza, leégeti, ez természetesen megé­
geti a belső részeket (gyomor stb.) is. Leggyak- 
rabban jön elő mérgezés gombával és inas több­
féle növényi anyaggal, mindezen eseteknél arra 
kell törekedni, hogy a gyomorból a bevett me­
re" kivettessék, mielőtt a vérrel egyesülne 
(emésztés előtt), tehát ki kell hányni. Mikent 
idézünk elő hányást *? Itassunk a beteggel jo 
adag langyos vizet, s ha ettől se hány, csiklan­
dozzuk a torkát toll szárnyával, de legcélsze­
rűbb mutató ujjainkat a torkára dugni s igy 
segíteni elő a hányást. E közben hívjunk orvost.

Közönséges maró mérgezés történik fosz­
forral oly módon, hogy tejben vagy vízben le­
áztatjuk a gyújtó fejét. Ha a beteg nem is akarná 
elárulni mivel mérgezte meg magát, ez esetet 
könnyen felismerhetjük arról, hogy lehellete 
fokhagymaszagú, ha a szobát rásötétitjük, szája 
világit, (foszforeszkálj. Ez esetben meleg vizzel 
hányást idézünk elő, utána pedig (néhány to­
jás fehérjét vízbe áztatunk ezt v. lisztes vizet) 
adunk inni, hogy a foszfor feloldását hátráltassuk. 
Másféle maró mérgezésnél, mely erősebben mar, 
óvakodjunk a hánytatástól, mert a kimart gyo­
mor erőltetés közben könnyen fölreped és ek­
kor elkerülhetetlen a halál. Ilyen maró mérgek 
a lúg, a rézgálic, vitriol. Ezek ellen arra igye­
kezzünk, hogy valamery nyálkás anyagot tojás 
fehérjét, vizet, lisztes vizet, aztán zsírt, vagy 
olajat adjunk be, hogy a mérgező anyagot ezek­
kel bevonjuk s igy annak feloldását hátráltas­
suk addig is, mig szakértő orvos érkezik, a ki­
nek a bevett méreg ellenszerét eltalálni hiva­
tása.

Megfagvás a szó szoros értelmében élő 
embernél nem következhetik be; mert tudni 
való, hogy az ember teste, a melynek egyik 
nagy alkotó része viz s másféle nedvesség, a U 
foknál fagy meg; ha valaki hőmérséklete erre 
a pontra sülyedt, már rég elköltözött belőle az 
élet. A dolog igy áll: normális (rendes) hőmér­
sékletünk 37—38°; ha ez betegség (láz) miatt 
a 42-őt haladja, avagy ha túlságos hidegség el­
szenvedése következtében 34—33-ra sülyed, ki­
oltja az életet. Az utas ember, avagy pld. éji 
őr ámbár melegen felöltözik, még is lassanként 
áthűl a dermesztő hidegben, kábultság álmos­
ság veszi Jíörül; ez már a fagy ás előjele. Ilyen- 

. kor igyekezzék erős mozgással (szálljon le a sze­
kérről s gyalogoljon, szaladjon, ide-oda hevesen 
járkáljon) emelni teste hőmérsékletét és minden 
módon ébren maradni, különben veszve van.

Ha megfagyott emberre akadunk, óvatosan 
bánjunk vele, mert fülei, merev végtagjai köny- 
nyen eltörnek. A segítést minden esetre kísért­
sük meg. A szerencsétlent hitetlen helyiségbe 
szállítsuk, vetkőztessük le, ha van hó, fején kí­
vül fedjük be avval az egész testét, majd jó 
erősen dörzsöljük hóval, ezután friss vízbe már­
tott ruhával, nehány perc múlva, ha az élet 
jelei mutatkoznak, langyosabb vizet is alkal-

mázhatunk. Ha tagjai a merevs^engedtek,
melegebb szobába is "^„Veflevest) has- 
két (teát, melegített bort, g raártottho nincsen, jeges ^

gyos

5F f1” wber-' ls" tótoyelvkeveréket használ 
anvaty’eh ül mely épp oly joggal nevezhető hé­
bernek vagy tótnak, mint nemeinek pl. „G.y 
m , zoos'(Takarodjál a szemem elöl) - Juk 
n}1 *, linó7an '* (Nézd ott a gólyát ) „Se
dnr a zaiacz <* (Nézd csak a nyúl stb stb. No 
már kérem ez ellen tiltakozik a művelt nemet 
rwelv 'Az ilyen nyelvet mondhatjuk zstdonyelv- 
nek de németnek nem. Es e szerint csak Zem- 
nlén-vármegye varannai járásában is 13.) > nun<
Vet i") tüntetnek fel, mig vele szintén a magyar 
is csak 1397-tel szerepelj

Pénztárvizsgálat. A t vármegye koz- 
, ,. íotTutóbb au" ho 28-án s íolytatx a

29^én'vizsgálfa meg azúrra kirendelt küldöttség 
al.snánnnk elnöklete mellett, ügy a penzkeze- 
lést, mint az ügyvezetést is példás rendben ta­
lálták.

Vármegyei pótadók kivetese Most, 
h0"v vármegyénk számvevősége az 1899. évre 
szóló közmivelődési l°/o-es es a jaiasi központi 
sorozást költségek fedezeteid szolgáló Oö /o-es 
pótadók kimutatását egybeállitotta. s azokat elb­
írás védett az alispán a járásokba kiküldötte, 
érdekelni fogja a közönséget, hogy Jl5,o8b ttnyi 
állami adóalapon kirovatik 1899-ben kozmi^lu-
ségek fedezetéitF pechg^4578j ft'43Sk ia/mely utóbb

■Sőtlrirísss-gS! | sr-eesMssML -w
A törvényhatósági útadók összeírási laj­

stromainak egybeszerkesztése és felülvizsgálata 
befejeztetvén, érdemesnek tartjuk tudatni a 
Zemplén* t. olvasóközönségével, hogy az h A -te 

előirt törv. hat útadók eredményösszege (ebben 
a közvetetten fizetőké még az 1898. e\i ll,ooo 
ft 13 kr.) 140,003 ft 18 kr.Az 1898. évi o. i. ered­
mény összegéhez mérve most több 3o91 ít bb 
krral A pénzbeli tartozásként előirt útadók io- 
összege most: 118,888 ft 18 kr., a tavalyinai 
több 3254 ft 66 krral; a természetbeli közmunká­
val teljesítendő útadóknál most több az előírás 
337 írttal- Természetes dolog, hogy a mar is 
érkező felszólalások elintézéséhez mérten ez az 
18 9 évi előírás még bizonyos változásokat szen­
ved. Az útadó fölszólal ásókat az útadó-lajstromok 
közszemlére történt kitételétől számított lo nap 
alatt lehet beadni.

Országos vásár. Ugocsa-vármcgye Nagy- 
Szőllős városában a legközelebbi, úgynevezett 
Kisasszonynapi* országos vásár, tekintettel az 

izraelita ünnepekre, f. évi szeptember i. es 8-ik 
napján fog megtartatni.

Sertésvész vármegyénk területén ez idő 
szerint huszonegy községben van, s ezek a kö­
vetkezők: B.-Szentes, Börzék, 1 éke, Imiig, 
Karád, Karosa, Kiszte, Lácza, Lasztócz, Lelesz, 
Málcza, N.-Czigánd, N.-Ruszka, N.-Toronya, 
Páczin, Kiese, Sárospatak, S.-Hidvég, Semjen, 
T.-Lucz és Véke, összesen 44 udvarban, Kiszte 
községben van a legnagyobb vész, vagyis 16 
udvarban.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
torai ja-újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899! aug. 26-étől—£zept. 2-áig a) házasságot kö­
tött : — pár ; b) kihirdettetek: — egyén ; c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt: 9 esetben ; 
d) elhalálozott: 4 egyén.

ruhával lassan “^'^“dörasöljük hi- 
gyott meg valakinek, aU* ^ vizbe mártott 
de" szobában hóval, a\aö> J = még akkor
ruhával, ha hajló® es erzekeny lesz, meD
is borogassuk hideg \izi^ * ‘_ SQp ut- plén

"ondoskodni kell; néha megesik, hogj a
fában is elmehet bizonyos tamoiratessal^ekkor
a betegnek egyik _kezunkUl ( . _ „7 karjával
gén, kelten is) hona ni- , ... ’ i-,-)nnveb-

áll rendelkezésünkre. Jobb markommal megra- 
"adom a balkéz csuklóját, tarsam is i„ • 
aztán én az én bal markommal megfogom tar- 
sím jobb csuklóját, társam is ezt teszi en ve 
lem (ez „felső fogással' megy mmd,; ezzel ké­
szén van egy szék. melyre a beteg auls két
kezével rá támaszkodik a két vivo \-illan a. - 
log-ágyat is rögtönözhetünk Hogyan . Lepedő­
nek Tó nagy ponyvának a 4 sarkat rákötöm 
egy’hosszú “rúdra (bölcső, rengő), belefektetjük 
a beteget s 2 ember vállaira veve igen -.-i

« ^sr^r-^iem
mohával, avarral, fűvel, szénával s kész a 
hető legkényelmesebb vivo-agy. Ha maBam - 
gyök lóval, vagy más barommal s beteget ke l 
szállítanom, mit teszek? Két hosszú rudat ken 
tek előbb említett módon „kikarpitozom , ez­
után az állat két oldalához kötöm, mint a ta- 
lyiga két rúdját szokták, reafektetem a beteget, 
(hegynek menve fejjel fölfelé, hegyről letelő ha- 
v ------ szállítom el a sze-ladva lábbal lefelé), s úgy
rencsétlent.' „ . , Tr. ,De már végezzük közleményünket 1 ír ősziek 
A. Győző dr. előadó orvos zárószavaival: Lisztéit 
Hallgatók ! (Azaz, hogy most olvasók)! Köszone- 
temet fejezem ki, hogy meghallgatni (elolvasni) 
kegyeskedtek e szerény előadást; nem kívánom 
ne adja Isten, hogy az itt elősorolt balesetek 
az önök, vagy szeretteik körében, de egyataljan 
bárkinél is bekövetkezzenek; de ha — mitől, 
mondom, Isten óvjon, — az itt hallottakat, (ol­
vasottakat) netalán bárhol és bárkinél is mkal- 
mazniok kellene, azt óhajtom tiszta szivembo ,

tokaji bíró záró (köszönő)-----  -
szavait: Az Isten segítse a budapesti derek 
mentő-egyesületet s éltesse különösen annak 
egyik működő derék tagját, Virosztek A. Győző 
előadó urat 1!

tVóge.)

Vármegyei ügyek.
A közig, bizottság rendes havi ülését 

f. hó 6-án (hatodikén) d. e. 9 órakor tartja.

Az utadófelszólaló küldöttség tegnap 
d. u. 3 órakor ülésezett s elfogadta a főszámvevő 
határozati javaslatait.

A gazdasági választmány tegnap d. u. 
4 órakor tartott tanácskozása alkalmával hatá­
rozott a t. vármegye részére versenytárgyalás 
utján szállítandó cikkek beszerzése ügyében.

A szegény alapra ügyelő választ­
mány tegnap d. e. tartott ülésén tárgyalta és 
elfogadta a számvevőség tervezetét, mely szerint 
a vármegyei közp. szegényalap 1898. évi kamat- 
jövedelméből az igényeiket kellő időben beje­
lentett és a szegényeik eltartására fordított ki­
adásokról határideig számolt községek arányos 
visszaszolgáltatásban fognak részesittetni.

A népszámlálás és a német anyanyelv.
Zseltvay Bogdán jeles munkatársunk ajánlja a 
közelgő népszámlálás figyelmébe a következőket: 
Lép ten-nyomon panaszkodunk a németek túl­
kapásai ellen, pedig alapot a „fészkelődéire mi 
magunk szolgáltatunk nekik. Üsse fel bárki az 
1890-iki népszámlálás statisztikáját, azonnal meg 
fog győződni erről az abszurd eljárásról. Magyar- 
ország németjei méltán irigység tárgyai a nagy 
németeknek, mert tekintélyes számukkal sok 
reményt keltenek jóhiszemű testvéreikben. Pedig 
ha azok odaát tudnák, mifélék szaporítják itten 
családfájukat: teljes erejükből tiltakoznának a 
rokonság ellen. Mert hát az ő kedves rokonaiknak 
vélt itteniek négyötöd részben zsidók, még pedig 
azok a zsidók, kiket Galicia importál nekünk és 
a mi paraszt zsidóságunk (mert az intelligens

Hírek a nagyvilágból.
Királyunk őfelsége e héten Csehország­

ban tartózkodott, a hol mostanában menten 
végbe az ú. n. „császár-hadgyakorlatok.*

II. Abdul Hamid török szultán aug. 31 en 
ülte meg szokásos szertartással trónralépésének 
23. évfordulóját. Az évforduló megünneplésében 
személyes részt vett Nikita montenegrói íejcne- 
lem és neje a fejedelemasszony is.

Dél-Afrikában Transzvál köztársaság es
Angolország között annyira feszült a külpolitika'
helyzet, hogy a háború minden percben kiülhet.

Hírek az országból.
-l-Az „Örök-Imádás-Temploma* lesz M 

gyarországon az az egyik hatalmas emlékmik 
melylyel istenben boldogult Erzsébet-királynénk 
emlékezetét szentté tenni iparkodnak a jövendő 
nemzedék kegyeletcs ráemlékezésében is. Most, 
hogy imádásig szeretett királyasszonyunk rette­
netes halálának szomorú évfordulója, szept. 
10-ike, küszöbön van : Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás, mint a rk. püspökök is, köriéi e- 
lekben hívták föl a híveket, hogy úgy a mához 
egy hétre, mint a szept. 11-én tartandó gyasjl 
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1S99. szeptember 3. IF. Melléklet a „Zemplén'1 36. számához.
•• t. iitisxtelet alkalmával is a templomokban ada- 
!'/m;ik az ,,ürök-Imádás-Templomá“-ra.

Őfelsége a király szept. 13-án Pápára 
'•rkozik, hogy szemtanúja legyen a nagy arányú
l, ‘vasúid hadgyakorlatoknak. A csóti attaknál 
°-,'rv közös és * négy honvéd-huszárezred fog 

v’.'fvm issal szembe kerülni, két-két lovas tüzér-
ütiimrG •Mária Krisztina spanyol királyné pihe- 

• _ Covszersmind üdülés céljából a magyar 
Tengerpartra érkezett Lussin szigetre, a hol 

Vn,'.vének, Károly István főhercegnek, a ven-
J0ÍT0,

József főherceg Szegeden ma d. e. sze-
m. Mvesen nyitotta meg az országos mezőgazdá­
jára kiállítást.
“ e Mohács. Augusztus 29-én, a mohácsi 

373. évfordulóján, mint évről évre, most 
|s' n i-rvszabásu hazafias ünnepet ült a „hős vér- 
.-,1 pirosult gyásztér“-en a nemzeti kegyelet.

Széli Kállmán ministerclnök, ki meghü- 
lvs miait hosszabb ideig fekvő beteg volt, telje­
sen felépült betegségéből.

Az országidéi termése, ha nem is dús, 
óé a többi követve termelő országok termésé­
in moiten mégis megfelelő. Minden jel arra 
nmüit. hogy idei jó termésünket jó árakon 
f0tjjuk értékesíthetni.

Különfélék.

Bognár János, — a II. o t. Boross Antal, az I. 
o. t. Horváth Sándor. — Szaktanárok a I III. 
osztályban : Molnár Pál tanítja a történelmet, 
Hám S. tanítja a magyart, latint, görögpótlót és 
bölcsészettudományt, — Hadady G. tanítja a 
hittudományt, németet, — Kovács Endre tanítja 
a görög nyelvet, — Somogyi István tanítja a 
történet- és mennyiségtudományt, — ^pot- 
kovszky Károly (világi) tanítja a görögpótló 
rajzot; — a VII. osztályban: Bognár J. tanítja 
a történelmet, — Hadady G. tanítja a hittudo­
mányt, német és latin nyelvet, — Hám S. tanítja 
a magyar nyelvet, — Kovács E. a görög nyelvet, 
— Somogyi István a mennyiség- és természet- 
tudományt,— Spotkóvszky K. a g. p. rajzot; 
a VI. osztályban : Bognár J. a görögpótlót, —- 
Boross Antal a latint, — Gaál Ferenc a né­
metet, — Hadady G. a hittudományt, — Hám 
S. a magyart, — Horváth S. a történelmet, 
Huber Imre a természetrajzot, — Kovács E. a gö­
rögöt, —- Szalay K. a latint, — Saláta K. a 
mennyiségtudományt, —Spotkóvszky K.ag. p. 
rajzot; — az V. osztályban: Gaál F. a né­
metet, — Hadady G. a hittudományt, Hor­
váth S. a történelmet és a görögpótlót, — Huber 
J. a term, r.-t, — Kovács E. a görögöt, So­
mogyi J. a mennyiségtudományt, — Szalay K. 
a magyart és latint, — Spotkóvszky K. a g. p. 
rajzot; — a IV. osztályban: Szalay K. a hit­
tudományt, — Bognár J. a történelmet, Gaál 
F. a latint és németet, — Huber J. a termé-

— Személyi hirek. Wekerle Sándor dr., 
t m. kir. közigazgatási bíróság elnöke, a m. hó 

vrc*,én pár napot apósa, Molnár István főispá­
nunk házánál töltött Kelecsenyben. I gyanott 
töltött két hetet főispánunk fia Molnár \ iktor 
ilr.. Temcs-vármegye és Temesvár sz. kir. város 
főispánja is nejével és kedves családjával, a kik 
az Ujhelyben 31-én tartott mulatságon való 
részvétel után szept. 1-én utaztak haza. — 
Székely Elek, Ujhely város polgármestere, hat 
heti szabadságáról hazaérkezett és í. hó 1-én 
átvette a hivatal vezetését.

— Kinevezés. A kir. pénzügy minister 
Feicr Elemér, p. ü. számgyakorlót az itteni 
p ü. igazgatósághoz állami végrehajtóvá ne­
vezte ki.

—1874-1899. Most telt be a huszonötödik 
esztendeje annak, hogy a s.-a.-ujhelyi önkéntes 
tűzoltóság, mint egyesület, megalakult s váro­
sunk elöljáróságától átvette és huszonöt év fo­
lyásán rendületlenül és szünet nélkül teljesíti 
az életet, testi épséget, egészséget kockáztató 
igen terhes tűzoltói szolgálatot, a legteljesebb 
önzetlenséggel, mindenkor egész önfeláldozással 
és tegyük hozzá, hogy: nagy szerencsével. Nagy 
szerencsével; mert jelen tűzoltóságunk e hu­
szonöt éves történetében nem egyszer volt eset 
arra, hogy a tüzveszedelem épp oly erővel ve­
tette magát városunkra, mint vetette volt a rég­
múltakban, a mikor egész városrészek porig tg 
tek, — ámde a legrcttencsebb elem e huszonöt 
év leforgása alatt egyetlen egyszer sem ülhe­
tett gyásztort városunknak élet- és vagyonbiz- 
tossága fölött ; nyilvánvaló bizonyságául annak, 
hogy derék tűzoltóságunk mindannyiszor, vala­
hányszor küzdelemre szólította a vészkürtszava, 
nem vsak önzetlenséggel, nem csak önfeláldo­
zással, de nagy bátorsággal is szállott szembe és 
igy fényesen bebizonyította, hogy": a bátorszivü 
tűzoltóságnak hü szövetségese a szerencse 1 Ismé­
telve mondjuk: csakis derék tűzoltóinknak kö­
szönhettük, köszöntük és hálásan köszönjük is, 
hogy városunkat e huszonöt év leforgása alatt 
már annyiszor és annyiszor kiragadták a ka­
tasztrófák tüzőrvényeiből. Legyen azért ősz 
tályrészük a huszonöt éves jubileom alkalmával, 
s ennek révén jövendő idők folyására is, a köz­
vél nény osztatlan elösmerése — önfeláldoz0 
készségükért, önzetlenségükért, mindig elszánt 
bátorságukért!

Hű tűzoltók! ti a köz érdekében 
Folytattok harcot ernyedetlenűl,
S ha baj van, s a lángok magasra csapnak 
Ti jártok zugó szél gyanánt elül.
Méltók vagytok reá, hogy süvegcljunk 
Hogy poharat ürítsünk értetek . . .
E inai napnak hősei ti vagytok .
Hű tűzoltók! Sokáig éljetek!

— A főgimnáziomból. A megnyílt 
1899/900. iskolai évre a piaristák vezeteso alatt 
lévő újhelyi rk. főgimnáziomban a kővetkező­
képp alakult meg Molnár Pál igazgatósága mei-

szetrajzot, — Saláta K. a mennyiségtudományt,
— Spotkóvszky a rajzológeometriát, a III. 
osztályban : Huber J. a hittudományt, Lóg­
na r J. a magyart, latint és történelmet, Gaál 
F. a németet, — Saláta K. a mennyiségtudo- 
mányt, —- Somogyi J. a fizikai földrajzot, 
Spotkóvszky K. a r. geometriát; — a II. osz­
tályban : Saláta K. hit- és mennyiségtudományt, 
Boross A. a magyart és latint, Huber J. a 
földrajzot, — Spotkóvszky K. a r. geometriát, 
az I. osztályban : Szalay K. a hittudományt, 
Horváth S. a magyart és latint, — Huber J. 
természet- és. földrajzot, -—- Saláta K. a tncnnyi- 
ségtudományt, — Spotkóvszky K. a r. geometriát.
— A főgimnáziom hitszónoka Hadady Géza, 
az algimnáziomban hitelemző Huber J. — Van- 
druska Antal (világi) tanítja a tornászától I—V 111. 
osztályban. A gyorsirászatot tanítja Bognár Janos 
tanárv — A tanárértekezletek jegyzője: Kovács 
Endre lesz.

— Szép tett. Ganczugh Miklós a.-lirabóczi 
birtokos a varannai kisdedóvó fejlesztése céljaira 
200 = kétszáz ftot adományozott. Oly tett, 
mely nem szorult kommentárra! r. 1.

— A felső-zempléni ev. ref. egyházme­
gye őszi közgyűlését Lasztócz községben tartotta 
*e<, au-r 24-én. Bernátli Elemér egyházmegyei 
crondnok rövid, de tartalmas megnyitó beszedő 
után mindenekelőtt Sárkány Imre esperes olvasta 
fel esperesi jelentését, mely szerint a lefolyt félév­
ben is fejlődött hitélet, a vallásos buzgosag 
sok helyen most is meghozta áldozatait az egy - 
ház oltárára. így pld: Málczán a templomot 
megújították, kifestették, a lelkeszlakot pedig 
kijavították. Az összes építkezés belekerült -093 
frtba. Az építkezéssel járt költségek nagy részét 
Stépán Sándor főgondnok, néhai stépán Borbála 
és Stépán Gábor fedezték, kik közu különösen 
Stépán Gábor jótékonyságát nemcsak a malczai 
eo-yház, de más közeli egyházak iránt is kimu­
tatja. Stépán Gáborné úrnő az urasztalara es 
szószékre gyönyörű nagyértéku barsonytento- 
két adományozott, melyeket kedves leányai, Ida 
és Róza, saját kezükkel varrtak muvesziesen ki.
A lasztoméri és cseieli leányegyházak tetemes 
költségei templomot építenek. Ennek utanna 
az egyházmegye elé bocsátott ügyek tárgyalása 
vette” kezdetét s midőn a közigazgatási bírósági 
ülés — mely az esperes és Dokus Gyula n. 
(Tondnok elnöklete alatt tartatott — véget ért, 
estefelére hajlott az idő. - A gyűlesnek közérdekű 
tárgyai közül említést érdemelnek a kővetkezők . 
Az egyetemes tanítói értekezletnek az a kérelme, 
hogy a tanítók a kántori fizetés után is kapja 
nak nyugdijat, pártoló véleménynyel terjesztetett 
fel a kerületre ; ugyan ennek az értekezletnek az a 
kérelme azonban, hogy a rendes allami segédeién , 
miként a tanítói évötödos korpotlek, íeleves rész­
letekben előre adassák ki: elutasittatott. A refor 
máció emlékünnepnapnak minden egyházban val„ 
megtartása elrendeltetett Kimondatott, hogy a 
vallásiam tást a lelkészek mindenütt ellenőrizzek, 
az ismétlő iskolai vallástanitásról pedig az anya- 
egyházakban gondoskodjanak. — Kozma Antal 
gercselyi lelkész M--Jesztrebre, Erdélyi András 
m-izsépi lelkész Lasztóczra választatván meg, 
hivatalukba beerősitettek. Berecz Károly Kis- 
Azarba Rácz Endre Bánóezra választatván meg, 
tanítóknak bekebeleztettek. Nincs tanító lussan, 
M -Jesztreben, Szürnyegen. — Délben a papiakon 
100 terítékű banket volt, melyet az egyház ren­
dezett. — Az ebéden mindvégig lelkes hangulat 
uralkodott; melynek lefolyása alatt szebbnél- 
szebb toasztok hangzottak el. Az első toasztot

Hűt ka József főjegyző mondotta Bernátli Elemér 
gondnokra és Sárkány Imre esperesre. — Péter 
Mihály az egyházmegyei gondnokért ivott. — 
Bernátli Elemér gondnok, magas szárnyalása 
beszádben, a lelkészi karért s névnapja alkalmá­
ból Kun Bertalan püspékért ürítette poharát — 
Réz László Fejest és Meczner Bélát éltette. — 
Fejes István Bernátli Elemérért annak a másik 
jubileomi emléknek az alkalmából ivott, hogy 
25 éves Aladár fia vele együtt szolgálja a felső­
zempléni ev. ref. egyházmegyét, — Meczner Béla 
remek beszédben a világi férfiakért s ezek közt 
Bornáthért ivott. — Gyarmathv Soma a Dókus- 
okért, Lónvay grófért, Mándy, Fhuránszky, Ber- 
náth Aladár és Nemes Lajosért ivott. — Kozma 
Antal adminisztrátor-lelkész a lasztóczi egyház 
nevében mondott köszöntőt a jubilánsra. - Be­
recz Károly Nemes Lajosért mint tanfelügyelő­
ért ivott. — Sallav Simon Pányoky Dániel kis­
torony ai tanítót éltette, ki 50 éve tanító már és 
még most is fiatalos hévvel folytatja hivatalát.
_ Végül itt e helyen is köszönettel adózom a
lasztóczi ev. ref. egyháznak s az özvegy papáé­
nak, Molnár Istvánnénak, úgyszintén kedves 
Anna leányának, kik annyi fáradsággal, de 
mindvégig szeretetreméltó szívességgel látták el 
a gyűlés közönségét. H. J.

— Átvonuló honvédek Ujhelyben. Ma
múlott egy hete, hogy a szatmári 12-ik honvéd- 
gyalogezred, Ludmann ezredes, ezredparancsnok­
kal és a honvédzenekarral városunkban volt el­
szállásolva éspedig a tisztikar legnagyobb részé­
vel magánházaknál. - Hogy mily eleven tarkasag, 
nvüzsgés, mozgás volt a városban, különösen a 
Széchenyi-téren, elképzelhető. A főőrség, ahol 
az ezred pénztárát, zászlaját és podgyászát őriz­
ték, a rendőrkapitányságnál, mig a parancsnok­
ság a Vadászkürt vendéglőben szállásolt. Lnnék 
a kerti helyiségében étkezett az egész tisztikai 
zeneszó mellett. Délután 5 óra tájban a figyel­
mes ezredes ur a Széchenvi-téren a zenekarral 
térzenét adatott. Mondanunk sem kell, hogy az 
utca feketéllett a sok néptől, úgy, hogy azidő- 
ben ott a kocsiközlekedés is megakadt. Este pedig 
az előzékeny ezredes ur a ,,á adászkürt kerti 
helyiségében a zenekarral hangverseny t rendez­
tetek Ennek persze gyorsan hire ment és nem 
túlozunk, ha azt mondjuk, hogy legalább is öt­
száz főnyi, ha nem nagyobb számú közönség él­
vezte a Nyáry karnagytól dirigált magyar honv. 
zenekar művészi játékét, melynek épp ezért min­
den egyes számát megéljenezték és megtapsol­
ták. Es hogy a publikum még jobban mulasson, 
és ho°y a vigság teljes legyen : az udvarias ezredes 
ur arról is gondoskodott. Esti 9 óra tájban a 
szép és tágas nyári színben táncra muzsikál­
tatott, s alig múlott egy szempillantás a párok 
máris táncra perdültek és lankadatlanul táncolták 
éjfél utánig, a mikor a zeneszó megszűnt, a kö­
zönség eloszlott, katonáink ^ pihenőre siettek, 
mert “másnap már reggel 5 órakor Kassa-lelc a 
nagy gyakorlatra elmasiroztak.

_ Országos vásár. V múlt hó 23 án
Uihelyben országos vásárt tartottak. Azonban
csak a neve volt „országos11, mert forgalom dol­
gában alig haladt túl egy jókora „heti vásárt, 
már például egy olyat, mint volt a legközelebb 
múlt pénteki is. Mindazonáltal a szarvasmarha­
vásár élénknek volt mondható, _mert a íelhajtott
1748 darab marhából eladtak 538 darabot. Lo 
694 került eladásra, abból elkélt 110 darab. 
Sertés vásár a sertésvész miatt nem volt. — Lo­
pásról a rendőrség nem értesült. Három zseb­
metszőt ugyan idejekorán a kóterbe zártak, ezek 
között egy Győr-szigeti származása hírhedt Ur- 
mát is, a ki tolvaj lásért már számtalanszor volt
elítélve.

— Köd. Az idei csodálatos időjárás külö­
nösségeihez tartozik az ;s, hogy aug. hó 30-án, 
tehát három héttel a nyár vége előtt, sum ne 
héz köd terült el városunknak lentebb lekx ó 
része és egész keleti környéke fölött. A kelő napsu­
gárnak órákig kellett viaskodnia, míg ur tudott 
lenni s elűzte a lustálkodó buta ködöt.

_ 5660. A zsidók időszámítása szerint
f hó 5-én uj naptári év kezdődik: az 5600-ik 
és a zsidó naptár január havának, a Tisri hó­
napnak, elseje. Reá nyolcadnapra lesz az en- 
gesztelődés nagy ünnepe: a Jom-Kipur.

_ Sajtóhibák. Lapunk múlt számának
vezetőcikkelye előtt hibásan volt a (sd) siffei 
(sn.) helyett, mit is a „Zemplén11 illető jeles 
munkatársa nevében, a ki vezeték- és kereszt­
nevének utolsó betűjét jelezte a sillerrel, ezen­
nel helyreigazítunk. — Itt igazítjuk ki azt az 
értelemzavaró sajtóhibát is, mely a ma egy he­
tes szám „Közönség köréből" c. rovat közlemé­
nyében maradt, hol is az „élvezetét11 szó helyett: 
elnevezését olvasandó.

— Tanári kinevezés. Pnlágyi Lajost, 
az ismert költőt, Hódmező-Vásárhelyről, a pol­
gári iskolától, Sárospatakra, az állami tanító­
képzőhöz helyezte át tanárnak a vall. és közokt. 
ügyi minister. A jeles poéta-tanárt üdvözöljük 1
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— Jeges felhők ellövöldöeóse A „Zem­
plén" ez évi egyik számában említettük már, hogy 
Tally a város hegyközsége, melynek sző le gazda­
sága a jégverés miatt a To k a j - H egy alj á n és szinte 
évről-évre kisebb-nagyobb károsodást szenved, 
lépéseket tett a viharos jégverés ellen lövöldö­
zéssel történő védekezés érdekében. Azóta, hogy 
ezt a hírünket leadtuk, lállyáról újabb értesülé­
seink nincsenek, a miből talán az következik, 
hogy a dolog Tál Iván nem birt kimozdulni a jám­
bor* óhajtás stádiumából. — Annál örvende­
tesebben hatott reánk az a hir, hogy tőszom­
szédságunkban „A kis-toronvui hegyközség 
már is eredmény nyel biztató akciót fejtett ki a 
szóba hozott dolog körül. Ugyanis a hegy­
község elnökének, Szemere József t. bará­
tunknak, személyes közbejárására utasította a 
földmivelésügyi kir. minister a m kir. meteor­
ológiai intézet igazgatóságát, hogy kiküldött 
szakértőjével szerezzen magának helyszíni tájé­
kozottságot s egyszersmind terjeszszen elő javas­
latot arra nézve, hogy a Torony a és környéke sző­
lőtermő területeit, melyek szintén gyakrabban ki 
vannak téve a jégverés veszedelmének, mozsár- 
ágyúzás segítségével a jégv erés okozta pusztu­
lástól megoltalmazni lehetne. A feladat helyszíni 
tanulmányozását Raum Oszkár, a meteorológiai 
és földmágnességi országos intézetnek első asz- 
szistense, a múlt héten, aug. 28-án, végezte cs 
számolt be szerzett tapasztalatairól a heg) köz­
ségi érdekeltségnek. — A kiküldött szakéi tő emlí­
tettük eljárása alkalmával két „rajvonal"-at uta­
zott be. Az egvik raj vonal magába köríti Kolbasa, 
Legcnye, Mihályi, a 2 Regmecz, Hosszuláz, Uj- 
hely, (Magas-hegy) környékét. A másik raj vo­
nal : Velcjte, Legényé, Csörgő (Határkorcsma és 
Feketehegy) k.-Toronya (Káté és Pilishegy) 
környékét. A második raj vonalba tervezett ágyú zó 
telepek védenék Ujhely keleti részét is a jégve­
réstől, mert az egy-egy rajvonalban fölállítandó 
mozsár-ágyuknak jeges felhőt elűző ereje 10 klm.- 
nyi átmérőjű védett övét biztosítana és oltalmazna 
meg a jégverés veszedelme ellen. Tudni kell 
azonban, hogy a jeges felhők ellövöldözésc kö­
rül eddig szerzett meteorológiai tapasztalatok 
szerint egy egy rajvonal a körületén belül fekvő 
területet föltétlenül csak abban az esetben oltal­
mazza meg, ha a jeges felhők felvonulásának 
zónájában van „tőszomszédos raj vonal" is, mely 
a vészszel-viharral fenyegető jeges borulatra már 
a közeledés stádiumában, hogy úgy mondjuk reá­
mordul ágyúival és a villámos-jeges felhőket a 
környék feje fölött veszedelemmé bodorodni nem 
engedi. Más szavakkal: a második rajvonalba 
eső Toronya például sikeresen csak úgy véde­
kezhetnék, ha az első (vele tőszomszédos) raj vo­
nalba beosztott S.-A.-Ujhely is legott akációba 
lépne a Magashegyen felállított mozsárágyu-üte- 
gével. Látni való tehát hogy egymással kezet 
kell fognia és vállvetve munkálnia a 10—10 
klm.-nyi zónával egymás mellé rendezkedett érde­
keltségnek, ha sikerrel akarja el lövöldözni terü­
lete fölől a jeges felhőket. Épp e végből, hogy t. i. 
az érdekeltség zónák szerint is — a mely zónáknak 
menetiránya nálunk északnyugat-déli, mert fölöt­
tünk a jeges felhők észak-nyugatról déli irányban 
járnak —belépjen az érdekszövetkezetbe: most 
már a jeges felhők ellövöldözésének kérdését a 
várra. gazd. egyesületnek szőlészeti szakosztálya 
fogja fölvenni előkészítendő és megvalósítandó 
feladatainak sorozatába. Annyi azonban már is 
bizonyos, hogy a jeges felhők ellövöldözésének 
irányában és tőszomszédságunkban az első lépés 
meg van téve. És mi bízunk is a dolog létrejö- 
vetelében; mert a kik a jeges felhők ellövöldö- 
zésére célzó mozsárágyu-iitegek fölállítása mel­
lett harangoznak, nem olyan egyéniségek, a 
kiknek markukba szokott volna szakadni a ha­
rang kötele. — Még csak azt említjük föl, hogy 
egy-egy olyan mozsárágyu-üteg fölállítása és 
berendezése cirka 70 ftba kerül.

— Cirkusz. S.-A.-Ujhelyben Hergott cir­
kusz-tulajdonos a Dókus E.-féle telken előadá­
sait f. hó 1-én a közönség élénk érdeklődése 
és nagy megelégedése mellett megkezdette.

— Bírói árverés. Bombelles gróf karádi 
birtokát a f. hó 1-én tartott bírói árverésen a 
birtok eddigi nagybérlője, Schvarcz Zsigmond 
t. barátunk vette meg 833 ezer forintért.

— Uj adóhivatal. Gálszécsi kedves ba­
rátaink és atyánkfiainak egy régi kívánsága 
megy teljesedésbe; u. i., mint értesülünk, a kir. 
pénzügyministet elvben beleegyezését adta ahhoz, 
hogy Gálszécsen adóhivatal létesittessék. Az uj 
adóhivatal az 1900. év január 1-én lép életbe,

— Szerencsétlen lövés. Bekecsen aug. 
29-én, a 16 éves Szvács-leány a kéz alatt levő 
forgópisztolyt nézegette ; e közben a szomszéd­
ból odajött Lukács Józsefné ; meglátja a forgó- 
pisztolyt, csodálkozik, miképpen lehet az, hogy 
csak egy csöve van, s mégis hatot lő ; hát igy 
ni: csak forgatni és csettegtetni kell. A leány 
nem tudta, hogy van a revolverben egy töltény 
s igy történt, hogy a revolver elsült s a vele 
szemben álló Lukács Józsefnénak a bal melle 
felső részén behatolt golyó az alsó bor­
dája alatt jött ki és keresztül fúrta. A szeren­

csétlen asszony azonnal -^kevet
bár hat gyermeke várja felg) =. ' r. 1.
“ re,nlnMég egy pataki „.peclaUtia;1.

nevezett tanító ugyanabban c.' b™ ' . , „v
korpótlékot is megkapta a hitközségié ■ =•
fizetése amúgy is egy tanítóra nezve jelentékeny
volt (000 fi. és lakás) igen szép'j’-V^szsén-e 
mutatkozik nevezett hitközség al lozatkeszse 
és arra való törekvése, hogy a magyar gén usz 
hódítását terjesztő népiskola ™’*kod“®n0 s, k 
ménvét minden áron nagyobbitsa. Bizony sok 
óival, hitközség, melynek kebelebet. az e so 
.specialitás- még nagyító üveggel sem.fed ez held 
fel tanulhatna ebben a tekintő ben attól a spe 
eialitásokban bővelkedő kis hitközségtől l ír 

— Halálozás. Özv. Pékáry Antal ne, szül. 
Dukn Mária, mint hitves, igaz fájdaiommai je­
lenti hogy férje, zebegnyői I ekary Antal told 
birtokos, * hosszas betegség után életének 
joldog házasságának 4b. évében 1 eiejten t 1) 
:vi augusztus hó 28-án elhunyt. Pckary bercnc 
[r. székes fővárosi m kir. allamrendorseg kap - 
ány szeretett édes atyját gyászolja az elhunyt 
»an. Béke hamvaira!

— Tűz. Gálszécsről Írja levelezőnk: Aug. 
il-én, éjjel 10 óra tájban, ismét tűz pusztított 
^árosunkban, mely alkalommal Mandl Abraham 
is özv. Kapalló Péternének egy-egy bérhaza es az 
izokhoz tartozó melléképületek égtek le. A tűz 
i Mandl-féle házban keletkezett, ugyanott hol 
i múlt évi december 31-iki tüzeset alkalmá- 
ral leégett épületeket még csak nem régen alk­
ották helyre. Szerencse volt, hogy most, keves- 
;el a tiiz keletkezése előtt, eső is esett és hogy 
zélcsend volt, mert különben alig ha sikerült 
ulna az égett házaktól mintegy 12 lépésnyire
lló ref. templomot s igy a mögötte közel el-
erülő sűrű* házsort is a vésztől megmenteni. A 
üz keletkezésének oka eddig ismeretlen, de va- 
úszinii, hogy gyújtogatásból származott. A ko- 
lányi és a helybeli tűzoltóknak ki\ onult csa- 
ata most is derekas munkát végzett úgy a tiiz 
ukalizálása, mint oltása körül, Gálszécs nagy 
öszönettel és hálával tartozik derék szom- 
zédainak, hogy valahányszor veszedelemben 
urog, mindig ott vannak segítséggel a mentés

— Udvari cim. Gölsdorf Károlynak, a 
Krondorfi-savanyuviz kutvállalat tulajdonosának, 
a cs. és kir. udvari szállítói cim legkegyelme- 
subben adományoztatott. E címadományozás ab­
ban nyeri magyarázatát, hogy az előzékeny és 
minden irányban figyelmes szállító buzgalmának 
sikerült kivívnia azt, hogy e kitűnő üdítő ha­
tású savanyuviz, nyálkaoldó hatásánál fogva, 
mint élvezeti ital az udvar által is ellogadtatott.

— Kóbor oláh cigányok garázdálko­
dása. Ennek a hétnek csütörtökén délelőtt a 
vidéken tanyázó kóbor cigányok közül nehányan 
a városba vetődtek, hogy egyet-mást bevásárol­
janak (s ha lehet lopjanak). Ezek közül egy Hor- 
vát József nevű a Schwartz Ignác Rákóczi-utcai 
boltjában egy revolvert vásárolt, a melybe mikor 
az a patronokat berakta egy véletlenül elsült, 
ugv, hogy a golyó a cigány mutató ujját meg­
sértette. A lövésre rögtön nagy népcsődülés tá­
madt, és a cigányt, a kiről hirtelenében azt hitték, 
hogy gyilkolni akart, mint vele volt szerelőjét is 
körülvették, majd közbelépett egy közrendőr is; 
hanem a cigány nem hagyta magát és futásnak 
eredt. A rendőr ekkor már több társával és nagy 
néptömeggel utána, a Rákóczi-, 1 ele ki-utcán 
végig, udvarokon, kerteken keresztül-kasul egész 
a Nagy-Uj-utcába, ahol aztán az igazán rabló 
kinézésű marcona cigány legényt, a ki pőre ga­
tyájánál fogva fennakadt egy léckeritésenlefü lel­
ték és a kapitánysághoz bekísérték. — A cigányok 
közül egy másik, valószínű hogy lopott holmi­
val, a mit útközben eldobott, a Csörgő felé ve­
zető országúton menekült. Ezt meg egy csendőr 
vette űzőbe és mert felhívására meg nem állott, 
utána lőtt. Már este lett mikorára az egész ve­
szedelmes karavánt a város határában összefog- 
dosták és bekísérték. A rendőrségnél a család­
főket csavargás miatt elitélték, a lövöldözőt és 
társát pedig hatóság elleni erőszak miatt a kir. 
törvényszékhez kisérték. Megemlítjük még, hogy 
e vad hordák több rendbeli a vidéken elkövetett 
betöréses lopással is vannak gyanúsítva, mert 
nagyobb mennyiségű pénzösszeget találtak ná­
luk *a megmotozás alkalmával. A jelzett irány­
ban a csendőrség szintén megindította ellenük 
a nyomozást.

— Templomszentelés. A málezai ev. ref. 
egyház aug. hó 27-én tartotta kijavított tem­
ploma felszenteltetésének örümünnepét. Az al­
kalmi beszédeket Kiss Tamás ottani lelkész 
mondotta, Hutka József bánóczi lelkész pedig 
az „úri szent vacsora" kiosztásánál segédkezett. 
Az ünnepségen jelen volt a Stépán- család, élén 
Stépán Sándor főgondnokkal A közeli vidékről, 
főképp pedig a tót ajkú egyházakból, a köznép

no„v számmal seregiéit az ünneplésre kik a 
Stépán-családdal együtt csaknem mind az úri 
szent vacsorával is eltek_ f; >■

_ A „Zemplén Naptara -rol. \ armo-
frvénk városunk és a szomszédos vármegyék in- 
teilmens kereskedői és iparosai már is sietnek 
felhasználni nz alkalmíit, hoyry & kiadtisunkbíin 
megjelenő „Zemplén Naptáráéban hirdessenek 
és igy üzleteiknek jó hirt, nevet szerezzenek. 
Naptárunk tartalmából, melynek összeállítását 
ismét a „Zemplén" szerkesztője volt szives el­
vállalni, egyelőre keveset árulhatunk cl; de 
annyi már most is bizonyos, hogy a minden izé­
ben* zempléni tartalmú, számos képpel illusztrált 
és elegáns kiállítású naptár nemcsak ki fogja 
állani a versenyt a fővárosi naptárakkal, de iro­
dalmi színvonalánál, minta „Hivatalos Rész" belső 
becsénél fogva is, nélkülözhetetlen minden hiva­
talban s magánosoknál. Miután a naptár nyomá­
sát részben már megkezdettük: felkérjük a hir- 
dettető közönséget, hogy hirdetéseiket mielőbb 
adják be, s gondunk lesz rá, hogy a hirdetés 
Ízléses és feltűnő kiállítású legyen. A hirde­
tések ára annyira mérsékelt, hogy a hirdetés 
mindenkinek hozzáférhetővé van téve. Több 
oldalnyi hirdetésnél megfelelő árkedvezmény.

— A Magyar Hírlap a „törvény, jog és 
igazság" jelszavát már közel tiz év előtt, megje­
lenése első napján zászlajára irta. Szabadok ii 
volt a szó magasabb értelmében, a nélkül, hogy 
pártszemponttá tette volna valaha a szabaddvii- 
séget. És demokrata volt kezdettől fogva mind 
mostanig. Teljes függetlenség minden irányban, 
a szabad szólás és a vélemény nyílt kimondása 
minden esetben, mindenkivel szemben : ez az az 
alap, az az erősség, amelyen a Magyar Hírlap 
épült. Politikája első sorban magyar és hazafias. 
Szépirodalmi része a magyar Írók szine-javát 
foglalkoztatja. A Magyar Hírlap minden igaz 
ügyet oltalmába vesz és igy az egyes emberét 
is. A ki bizalommal fordul jogos panaszával a 
Magyar Hírlaphoz, az mindenkor, megtalálja 
benne őszinte és önzetlen védőjét. Önzetlenség 
az eszményi célokért való fáradhatatlan küzde­
lemben: ez a Magyar Hírlap programjának egyik 
sarkalatos pontja. Munkaerői élén Jókai Mór 
áll, akinek neve már magában is a legnagyobb 
tisztesség és a leghatalmasabb Írói erőt jelenti. 
A lapnak kezdettől fogva Fenyő Sándor a szer­
kesztője, akit úgy a politikai, mint minden más 
téren a legjobb Írói erők vesznek körül. A Ma­
gyar Hírlap egész sereg kedvezményt ad elofi-

rég híressé vált karácsonyi ingyen album, amely 
mindenkor eseménye a magyar irodalomnak. 
Kedvezményes áron adja továbbá a gyönyörűen 
illusztrált „Francia Divatlapot" s a „Kis X ilag" 
című pompás gyermeklapot. A Magyar Hírlap 
előfizetési ára félévre 7 ft, negyedévre 3 ft 50 
kr., egy hóra 1 ft 20 kr. Előfizetni lehet Buda­
pest, V. Honvéd-utca 4. sz. alatt, a Magyar Hír­
lap kiadóhivatalában.

— Fleischer és Tsa gazdasági gépgyár­
tulajdonosok Kassán, Feiső-Magyarország leg­
nagyobb gépgyárának mai számunkban megje­
lent hirdetésére felhívjuk t. olvasó-közönségünk 
figyelmét.

— A zónatarifa módosítása. Mii rég­
óta emlegetik, hogy a kereskedelmi miniszt 
riomban a zónatarifa fölemelését, illetve módo­
sítását határozták el. Ebből most annyi valósul 
meg — írja a „Pannónia" — hogy ez évi szep­
tember hó 1-től kezdve a személy és podgy ász 
díjszabály némi változást szenvedett. A módosítás 
leglényegesebb része abból áll, hogy annak az 
utasnak, aki tizennegyedik vonalszakaszra vált 
jegyet, meg kell mondania hogy hová utazik. 
A vasúti pénztárnál a jegyre a megnevezett 
állomást túljegyzik s igy a jegy tulajdonosa to­
vább nem utazhatik. Éddig az ilyen jegy gyei 
utazó utas bárhová mehetett és bárhol kiszab 
hatott. Ide vág az uj paragrafus is, a mely el­
rendeli, hogy a tizennegyedik vonalszakasza 
jegyet csakis olyan vonatokhoz adják ki, am* 
lycímek kellő csatlakozásuk van s amelyekkel 
a rendeltetett állomás leggyorsabban elérhet" 
E két intézkedéssel az eddigi itt-ott előfordul:
manaipulációkat kizárják, megakadályozva azt. 
hogy egy jegy gyei két utas utazhasson. Tóvá be t 
ezentúl a megváltott jegy mellé pótjegyet csakis 
a vonatokon adnak ki. Igen lényeges újítás tör­
ténik a menetdij-kedvezmények tekintetében is. 
Szeptember elsejétől ugyanis olyan menetdij- 
kedvezmény, amely szerint harmadosztályú jegy- 
gyei a második osztályban utazhatni, nem lesz 
A kedvezmény abből fog állani. hogy az utas 
a használt osztálynak a fölét fizeti, a mi azt 
jelenti, hogy menetdij kedvezményt használók 
olcsóbban tehetik meg az utat. Érdekes az is. 
hogy 4—10 éves gyermekek ezentúl szintén csak 
félj egy gyei utazhatnak, még pedig a szomszédos 
forgalomban is. A mi pedig az évi bérletjegyek 
egy részét illeti, az a jövő évről szintén válto­
zást szenved. Az éves bérletjegyek, már t. i. a 
barmadik osztályúak, a gyorsvonatokra nem 
lesznek érvényesek, vagyis azokhoz gyorsvonat
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jegyet váltani nem lehet, mert csakis sze- 
\v.levonatokon használhatók. A pódgyászdij- 
í',1S téren történő változás azokra nézve lesz 

akik több podgyásszal utaznak, mert 
gZVptember elsejéből a dijat nem a csomagok 
t'j.'i'.vleges, hanem a csomagok összsúlyának át- 
[![ m után számítják, a mi az utasokra nézve
megtakarítással fog járni.

A legyek pusztítása. A meleg nyári 
• |i llVll a legyek adnak legtöbb okot panaszra.

sincsen az ember tőlük biztosságban, leg- 
‘ |‘.],,.t természetesen a háziasszonyok szcnved- 

mert a legnagyobb elő vigyázat dacára 
J,képesek tőlük bútordarabjaikat tisztán tar- 

Eegszánandóbb mégis azoknak a sorsa, 
étkezés után egy kicsit az asztalnál szc- 

r,'tilének elidőzni, vagy akik munkával vannak 
(.p'.Vdalva s ezalatt minden figyelmüket a nya- 
kukrii, orruk hegyére, vagy éppen a kopasz fe- 
:|1K1.,. szállott legyek elriasztására kell közpon- 
lo<itaniok. Azonkívül a legyek a legtöbb ragálv- 
iul- is terjesztői. A legyek pusztítására legalkal- 
nvl<ibb az évek óta előnyösen ismert „Zacherlin," 
mely azonkívül hogy a legyet gyorsan pusztítja, 
(Miv-zersmind ártalmatlan szer is.

— Eladó szőlők. A „Kátén11 2 hold szőlő 
jy,ij(r [igolozva, továbbá a „Feketehegyen" mint 
(l(,v"hold terjedelmű szőlő szabad kézből eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Dadogok és hebegök leszoktatása
I) Pákav György, állami iskolai tanitó Újhely­
ien a dadogok és hebegők oktatására is képe­
sítéssel bírván, lapunk utján is tudatja, hogy f. 
é október hó 1-étől az 1900. évi febr hó végéig 
terjedő időre a dadogok és hebegők számára 
nyilvános „gyógy tan folyam "-ot nyit mely, tan­
folyamra nem- és valláskülnbsége nélkül minden 
a ‘jelzett beszédhibákban szenvedő tanköteles 
gyermeket felvesz. A szegénységüket beigazoló 
bvermekek oktatását díjtalanul eszközli. — E 
tanfolyamra a népiskolába járó gyermekek mel­
lett középiskolába járó tanulók is felvétetnek. 
_ Felnőttek számára külön tanfolyamot is nyit. 
Jelentkezni lehet nála (városi uj kisdedóvó épü­
letében) naponta déli 12-órától d. u. 2-óráig. — 
Az emberbaráti célra és intézményre a magunk 
részéről is szívesen fölhívjuk a t. közönség ér­
deklődését „ , . .

_ Uj-Tátrafüreden a f. évi augusztus
l 31-ig bejegyzett 1054 folyószám alatt 1498 ven­

dég fordult meg.
_ Iglófüreden, aug. 22-eig kimutatva, a

fürdővendégek száma 958 volt.
_ Zöld ojtvány (furmint és hársfale velii)

gyökeres és sima kapható jutányos árban őszi 
és tavaszi szállításra k b. 100 ezer drb. Cím 
Stern Bertalan Tally a.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 ft G5 krig méterenként — esik akkor valódi, ha i 
közvetlen gyáramból rendeltetnek. — U kete, fehér es színes,

; - a legdiva-tosabb szövés szín és mintázatban. Frivat- 
íogyasztóknak pós-abér és vámmentesen valamint hű­
hói szállítva, — mintákat pedig póstaíordultaval 
küldenek HcillieUerg ti. (cs. és k. udvan szállító) »C- 
l>viiig> itrsii iíiiriclilioii.
— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­

gasztandó — *•

és jogtörténetemről alapos részletességgel szóló 
magyar jogi könyvek sorában az első és igy 
úttörő mű, melegen ajánljuk a müveit magyar 
közönség érdeklődésébe és pártfogásába.

Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­
ténetéhez e. havi folyóiratunknak ez évi, egy­
szersmind az V. évfolyamnak szeptemberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg : 1. Zemplén- 
vármegye történelmi földrajza. (XX I. közi.). Irta: 
Csánky Dezső dr. — 2. Zemplén-vármegye poli­
tikai és helyrajzi (ismertetése, (44. folyt.). Ford. 
Matolay Etele. — 3. Történeti jegyzetek Zem­
plén-vármegyéről. (44. folyt.). Ford: Dongó Gy. 
Géza. — 4. Szirmay András naplója. (40. folyt. 
Közli: Karsa Ferenc. — 5. Zemplén-vármegye 
követi utasításai. (9. folytatás.). Irta: Kerekes 
György. — 0. Megjegyzések a „Zempléni nem­
zetőrségről" c. közleményre. Irta: Matolai Etele. 
— 7. A zempléni nemzeti őrsereg közvitézei 
1849-ben. Közli: Lehoczky Tivadar. — Leveles­
láda : 8. A br. Senyyey-család levelestára. (I.) 
Irta : Lojda József. —9. A Doby-esalád címeres- 
levelei. (II.) Közli: Doby Antal. — 10. A Payzsoss- 
és rokoncsaládok levelesládájából. (IX .) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 11. Korcsma-rendtartás 
Tolcsván, 1680-ból. Közli: Dongó Gy. Géza. - 
12. Irodalom: Egy újabb történeti adat L öleli 
Miklósról. — 13. Helyreigazítás: Az o.-liszkai 
rk. templomtorony régi felírásairól. Közli: Szi- 
nyei Gerzson. —*14. Tárca: A zempléni „Sze- 
gény-legény-társulat." Irta: Bajusz Józset id.
15. — A szerkesztő postája. — A havonkint 2—2 
ivén megjelenő „Adalékok" előfizetése egész 
évre (22 füzetre) csak 2 ft 40 kr. — Melegen
ajánljuk mindenkinek, a kit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; főképp pedig 
ajánljuk a községek figyelmébe; annyival is 
inkább, mert ebben az évfolyamban már közöl­
jük az egyes községeknek külön-külön törté­
neti és helyrajzi ösmertetését is.

A sárospataki ev. ref. főiskola (aka­
démia és gimnáziom) értesítője az 1898/99 is­
kolai évről. Összeállították: Radácsi György 
akadémiai és Szinyei Endre gimnáziomi igaz­
gatók. XLIlt évfolyam. — Ez a elme annak a 
termetes, 253 lapra terjedő, egész könyvnagy­
ságú Értesítőnek, melyben a Perényiek Po­
rán ff iák, Horváth Máriák igaz protestáns szel­
lemben munkáló ős-iskolájának legutóbb múlt 
tevékenységéről számolnak be az intézet vezetői

ben, Sárospatakon, s pedig ugy a gnnnáziomban, 
mint az akadémián is ingyen tanítanak ángol, 
fráneia és német nyelvet, — továbbá,’-hogy az if­
júsági és főiskolai könyvtárak révén a tanuló­
ifjúságnak kitűnő alkalom kínálkozik az önkép­
zésre, és hogv a főiskolai mintaszerű kórház, a 
pompás közkert stb. a növendékeknek nemcsak 
lelki, de testi helyes művelődését is biztosítja és 
előmozdítja: nagyjából megösmertettük t. olva­
sóközönségünkkel a szerkesztők a kitűnő miiéi- 
zékéről tanúskodó ezt az Értesítőt, melyet behatói) 
tanulmányozásra mindazoknak, kiket az e fajta 
ügy érdekel, melegen ajánlunk. — A beiratko­
zások szeptember 5—7. tartanak. Az iskolai évet 
ünneplésén szept. 10-én nyitják meg. Cgy az 
akadémiában, mint a gimnáziomban mindenféle 
dij előrefizetendő. Az 1899 1900. isk. é\ re kitű­
zött, hét pályakérdés a 24b. lapon olvasható.
A főiskola tanár-családjának Benjáminja: Zom- 
bory Andor, kit lapunk olvasói is régebben ös- 
mernek s bizonyára kedvelnek^ is csinos versei­
ért, melyek annak idején a „Zemplén" hasáb­
jain és a „Zemplén Naptáráéban voltak kapós 
olvasmányok.

A közönség köréből.
(Alak ós tartalomért a beküldő felelős)

Búcsúszó.
Mivelhogy uj állomásomat kineveztetésem 

után azonnal el kellett foglalnom és igy nem 
értein rá elbúcsúzni még legjobb barátaimtól 
sem; e helyen mondok köszönetét ismerőseim­
nek és barátaimnak az irántam tanúsított jóin­
dulatért Tartsanak meg szives emlékükben. 

Besztercebánya, 1899. aug. 31-én.
Szokolszky Rezső,

kir. tanf. tollnok.

Irodalom.
Magyar alkotmány az Anjouk és 

Zsigmond alatt. Irta: Zsindely István dr., a 
sárospataki jogakadémián a jogtörtürtenelem es 
egyházjrfg ny. r. tanára. Szerző sajátja. 7 yo- 
matta Steinfeld Jenő Sárospatakon az ev. it . 
főiskola betűivel. 1899. - Ismét egy érdemes 
könyv Sárospatakról, a sárospataki főiskola 
egyik tudós tanárának számottevő müve, a me­
lyet nemcsak a jogász-nemzedék köszönt eljen- 
nel, mivelhogy alkotmánytörténelmi, nemzeti 
irodalmunkban magyar nyelven szóitatja meg a 
lati-; nyelvű régi hazai Írókat, de bizony ara 
örömmel fogadja ezt a legújabb jogtüitene mi 
mű et a hazai tudós világ is, mert hiszen Ma­
gyar és Erdélyország XlXr. és X\. századbeli 
alkotmányos közéletének történőiéből, egtszei 
váratlanul, olyan becses monográfiát kapott ép­
ben a vaskos kötetben, a minőt talán nem, Kü­
lönbet bizonyosan nem kapott volna meg ao a 
az esetben sem, ha pályadijul százává uz 
volna is ki reá az aranyakat. Igen tisztelt Já­
ratunkat és jeles munkatársunkat, abbo az 
kálómból, hogy a magyar alkotmány es ] g 
történelemnek ezt a legfényesebb, ugy tarsa a , 
mint jogi szempontokból is legérdekese 
szakát, az Anjouk és Zsigmond korabeli a- 
kotmányos közállapotok történetet o y 
ságosan, oly vonzó előadással megírta: mi is 
benső igaz örömmel üdvözüljük a hazai r 
mány és közművelődés előmozdítása torén. - 
310 lapra garmonddal sűrűn gyomot 
bolti ára : 5 korona. Kapható Budapesten GnU 
Károly könyvesboltjában, úgyszintén meg 
delhető a szerzőnél Sárospatakon. " .
demes könvvet, mely a maga nemeben, ' => > 
a XIV. és*XV. századbeli magyar alkotmányiul

TAN ÜGY.
I Zemplén vármegyei Mó-fpülst hivatalos rónak

— Rovatvezető : Schneider Jakab. —

Köziratok a rovatvezetőhöz S..A.-Ujhelybe küldendők.

a nyilvánosság előtt. A tartalomban, mindjárt 
az első helyen, találjuk az intézet jeles ifjú ta­
nárának, Mitrovics Gyula dívnak „Aeneas feyl- 
vius Piccolomininek, e nagy „humianista"-nak, 
a későbbbi II. Plus pápának csiklandós című 
„História de Euralio et Lucretia se amantibus" 
c. és érzéki irányú prózai regényéről írott ta­
nulmányúit. — Következnek az emlékbeszédek, 
a Csontos József tanáré Erzsébet királyné;halála 
alkalmából és a Finkey Ferenc dr. tanáré néh. 
Nemes Ferenc jogtanár fölött. Ugy a tanul­
mány', mint az emlékbeszédek is igen tai talmas 
és formás elmemüvek a maguk nemeiben. — 
Következnek a jelentések, 1) a főiskola akadé­
miájának 2) gimnáziumának 1898/99. életéből; 
amott a közös és az akadémiai egyesületek, 
emitt a gimnáziomi ifjúsági egyesület belső élet­
tevékenységéről számot adó részletek vonjak 
magukra érdeklődésünket és kötik le figyel­
münket.— A főiskola anyagi állása 1898-ban e. 
fejezetből szép tanúbizonysága látszik a protes­
táns készségnek az áldozatra, mert csak az 
újabb alapítványok 340,027 ft. 33 krt tesznek 
ki A jövedelmező tiszta vagyon (ide számítva 
a pénzmaradványt is) 10,000 ft. híján egy mil­
lió ! Az akadémiai pályázatokon pénzbeli dija­
kat nyertek : Illyés Mihály IV. éves teol ket­
tőt, Antalfy László IV. é. teol , Izsó Bertalan 
III é. joghallgató és Bakos Elek IV. c. j. n. 
Az Értesítő közli a pályamunkákról szóló bírá­
latokat is, melyeket a bíráló tanárok írtak, b aj­
ialja az Értesítő (113. lapon) hogy a M. Ind. 
Akadémia megvonta az ifjúságtól a Kazinczy- 
aranyakat (évenkint 15 db.) de remei., hogy a 
rosszul informált Akadémiától a jo m orma 
vármegye ugy az aranyakat, mint a föltétel tel­
jesíthetőségét (hogy t. i. az ifjúság a széphalmi 
Kazinczy-mauzóleomnál rósz idő eseten ledet 
helyet találjon az ünnepléshez) ki fogja udva­
rolni — De legkivált fogja érdekelni az olva­
sóközönséget az Értesítő-bői a Rákóczi-muzeom 
létesítése iránt újból kifejezett jámbor Óhajtás.

a 80-as évek derekán" — mondja az Értesítő 
a" 145. lapon — „egy létesítendő Hákoczi-mu- 
zeum érdekében megindult mozgalom végképp 
elaludni látszik; mi feltámasztjuk az eszmei 
halottaiból s addig is, inig elérkezettnek látnok 
az időt arra, hogy szélesebb körű es melyebb 
nvomu mozgalmat indítsunk, kérjük a sárospa­
taki főiskola minden barátját, minden lelkes 
hazafit, kiknél ily emléktárgyak vannak, küld­
jék el azokat a sárospataki főiskola igazgatójá­
hoz vagy a szépészeti múzeum őréhez, hogy 
azok el ne kallódjanak. Bármi keveset kapunk 
is, azzal is közelebb jutunk a célhoz^ azzal is 
megmentünk valamit az enyészettől." — ^ Ha 
még fölemlítjük, hogy a „Bodrog-parti Athén1 -

Még egy módja a magyar nyelv terjesz­
tésének.

„Édes atyám is a nemzet szerény napszá­
mosa lévén, őszszel uj állomásunkra való érke­
zésünkkor, mondja Pál barátom: én s testvé­
reim gyermeki kíváncsisággal legelőször is a 
gyümölcsös kertbe indultunk, hol legnagyobb 
sajnálatunkra egy gyümölcsfát sem találtunk. 
Nagyon fájt nekünk ez a tudat, hogy kertünk 
csak névleg gyümölcsös, tehát itt nem lakmá- 
rozunk mindenféle válogatott gyümölcsön, mint 
előbbi lakóhelyünkön. De ismerve atyánknak 
gyümölcsfa szaporítási tevékenységét, belenyu­
godtunk sorsunkba s éppen már a lakásunk 
felé tartottunk, mikor a szomszéd kertből jövő 
figyelmeztetések s kérdések tovább marasztot- 
tak bennünket a kertben. Szomszédunk ugyanis 
minden ok nélkül reánk rivalt, hogy mit bá­
mészkodunk az ő kertjébe, talán — mint elő­
dünk gyermekei — mi is megakarjuk dézsmálni 
az ő körtefáját! Mi ezen — önérzetünket mélyen 
sértő — fogadtatásra nem lévén elkészülve, pi­
rulva, szégyenkezve elsompolyogtunk s a ta­
pasztaltakat szüléinknek elmondván, azokat most 
is emlékezetünkben tartjuk." Eddig tart Pál ba­
rátom elbeszélése.

Uram Isten nagy a Te hatalmad s kisza- 
mithatlanok a Te utaid! Mintha csak predesz­
tinálva lettek volna a tanítói hivatalra: Pál 
barátom s testvérei tanítók lettek s csodák cso­
dája az első állomásán Pálnak is gyümölcsfa 
nélküli kert jutott. A mint Isten segítségévéi 
szaporítja kis kertjében a nemes gyümölestaj- 
tákat, eszébe jutnak gyermekkorában hallott 
szomszéd szavai. Kis fia nem áhítozik a szom­
széd apró szemű vadkörtéje után, de finom ba­
rackokat osztogat a hozzá sereglett falusi pa­
raszt gyermekeknek. S a mint az apja a kert­
ben fákat ültet, nemesit; tót vidéken magyar 
szóval buzdítván tanítványait — a gazdálkodás 
ezen fontos ágára — a kertészkedésre: 4 éves 
fia — predesztinálva érezvén magát a tanítós­
kodásra — az iskola udvarából bekerít eg^ da­
rabot kertecskének s annak egyik ágyikójába 
ülteti a kartársaival közösen elfogyasztott ba­
rackok magvait; más ágyikóba pedig alma, 
körte, szilva, diófát stb., persze száraz pálcikák 
alakjában. Megmutatja kis társainak a saját já­
tékszereit : hintalovat, kocsit, ostort, tehenet, 
birkát, trombitát, gazdasszonyt, kakast, tyúko­
kat, katonákat, labdát stb. stb. Magyar létére, 
játszisközben tót társai előtt magyarul nevezi 
meg játékszereit; elmondja azok egyes részeit. 
Ezek eleíntén csak bámulnak, de mert a sok 
szép játékszer a községben egyedül az iskola 
udvarán látható — Pál barátom kis fia mindig 
körül van véve apró nebulókkal. Hébe-korba



Pál, vagy szeretetreméltó neje, ha mással nincs 
elfoglalva, kijön a gyermek sereghez s megkezdi 
a játszást azzal, hogy befogja a lovat a kocsiba 
s közben a saját fiával beszélget; majd trom­
bitál s a kis fin az ostort csattogtatva mezőre 
(az udvar egyik szögletébe) hajtja (illetőleg vi- 
szi) a tehenet, bárányt. Előveszik a kakast, a 
tyúkokat és egy kis leányka - a gazdasszon) 
— megeteti, megitatja s a fiuk által pálezikák- 
ból csinált tyuk-ketrecbe zárja. Ha a gyermekek 
cgv kis ideig magukra maradnak, akkor az apa
szerepét a kis fin tölti be.

A mezőről éppen most jönnek híizn n te-
lienek. .

Egy kis fin cl kiáltja magát magyarul: te­
hén jön 1

A másik: hajts be az istállóba . Majd ko­
csira pakkéinak a gyermekek mindent; egy 
beáll gyűrűsnek, maga után huzza a kocsit, sí­
pol s a' többiek vásárolnak tőle holmit. Néha 
körbe fogózkodnak, dalolnak, farkas-bárányt ját­
szanak s olykor-olykor kockákból házat, tem­
plomot stb. építenek. „

Ilyen módon játszásközben a társalgás ma­
gyar nyelven folyik, minek nagy hasznát Pál 
barátom csak őszszel, a tanítás kezdetén fogja 
majd igazán látni. Előnye ezen nyári tanfolyam­
nak, hogy Károlyka mindig szülői körében s 
azok felügyelete alatt van; nincs alkalma a fa­
lun mindenféle rósz szokásokat elsajátítani. — 
Társai is, szüleik hon nem létében meg vannak 
mentve az agyongázolástól, veszedelmes játékok­
tól pl. tűzrakás stb. A mint látjuk, Károlyka 
nagy segítségére van apjának, mert — bár sem 
Margittai, sem Láng ur módszerét még nem is­
meri — kitűnő szolgálatot teljesít a magyar 
nyelv terjesztése körül. Éljen Károlyka 1

Jesztrebényi Kálmán.

A kassai római katolikus tanitónö- 
képzőben szeptember 5-én délelőtt 9 órától 12 
óráig pót-javitó- és magánvizsgálatok lesznek. 
Szeptember 6-án és 7-én délelőtt 9 órától 12 
óráig beiratások eszközöltetnek a II. cs IX . év­
folyamba. Felvétetnek, a kik az I. és III. év­
folyamot legalább is kielégítő eredménynyel 
végezték. Szeptember 8-án reggel 9 órakor ün- 
nepies „Yeni San te14 lesz, 9-én reggel 8 órakor 
pedig megkezdődnek a rendes előadások.

CSARNOK.
Dolgozzatok.

Dolgozzatok, dolgozzatok 
Szorgalmas méheim 1!
Ma leltek még mézharmatot 
A rétek tércin.
Ki tudja, holnap lesz-c már ? !
A fán zördül a lomb,
Közel az ősz ; a nagy halál 
A föld felett borong.

Még készen áll ezer kehely 
Színes virágpora ;
Ma holnap ám e sok kebel 
Kihűlő alkonya,
A hosszú, hűvös éjszakák 
Xsibbasztó álma jő ;
Az ősz időbe jutva át 
Sirgond csak a jövő. 1
En is, ha nézem éveim 
El-elfutó sorát 
Ott benn szivem legmélyéig 
Fájó érzés fog át.
Nem gyűjtöttem ifjúságom 
Forró, '■ tavasz-korán 
S itt állok most bús kopáron 
Hanyatló alkonyán.

Janka Károly.

Közgazdaság.
Alsó ausztriai szőlősgazdák

tanulmányútja a Tok aj-Hegy a Íján.
Szkrbenszky báró ausztriai szőlőbirtokos 

és Katschthaler Károly a mistelbachi állami 
szőlőtelep intézőjének vezetése alatt 25 alsó­
ausztriai szőlősgazda látogatta meg e héten 
Hegyaljánkat. Céljuk: a tokaj-hegyaljai szőlő­
telepítések tanulmányozása volt.

A társaság augusztus hó 27-én, délután 3 
érakor érkezett Tállyára és még az nap meg­
szemlélte Bernáth Béla orsz. képviselő „Bá­
torka", Szabó Gyula „Csatorna" és özv. Szir- 
may Istvánná „Görbe" nevű szőlőjét.

Másnap reggel 7 órakor a társaság Mádra 
érkezett és Illésházy Endre városi főjegyző ka­
lauzolása mellett megtekintették az Esterházy 
gróf „Bomboly" nevű, majd ugyanannak a bir­
tokosnak „Király" nevű 2 éves telepét. Végül 
H Zichy Rezsőné grófnőnek zöld oltás utján

betelepített 4—5 éves „Makovicza“ nevű remek
Z6l6j.\z itt rögtönzött szerény reggeli mellett 

Szkrbenszky báró rövid tósztjában a marnak 
éltetése mellett legnagyobb elismerésének adott 
kifejezést a látottak felett.

Innen a társaság larczaira hajtatva, ui 
közben megtekintette a Harkányi báró zomboii 

X’irginai" szőlőjében pár héttel ezelőtt végzett 
gőzeke-forgatást. A munka Révai Manó gőzeke 
tulajdonost méltán dicséri. Sehol sem forgatott 
25—30 cm.-ncl szélesebb területet, bár mely­
sége, 100 cm. s az aljon látható barázda 80— 
90 cm. mély. A társaság nem győzte eléggé 
dicsérni a munkát, s azt a nézetét fejezte ki, 
hogy ennél kézi munkával sem lehet jobb mun­
kát" végezni. , ,

Tizenegy óra volt, midőn a tarsasag a tar- 
ezali vincellériskolába érkezett, s közel három 
órát szentelt ott a szőlőterület beható megte­
kintésének. ...

Délután 2 órakor terített asztalhoz ült a 
társaság; magyarok és osztrákok barátságosan
Accvnm iil\rn viiLím unliPf*Sfííl£rés lxÖZÖtt ÚllOttCK

egymást. , ,
Nagy hatást keltett a Szkrbenszkv baro 

tósztja, melyben, elismerve a magyar nemzet 
szorgalmát és kitartását, dicsérve a nem vélt és 
tapasztalt eredményt, a magyar nemzetre és kö­
zös uralkodónkra emelte poharát.

Waller m. kir. szőlészeti felügyelő a ven­
dégekre, Katschthaler Károly, a mistelbachi ál­
lami szőlőtelep vezetője, Egey igazgatóra emelte 
poharát.

Közel 4 óra volt, midőn a társaság Őfel­
sége a király tarczali és tokaji szőlőjének meg­
tekintésére indult, a melyet elvégezve, Tokaj- 
felé elhajtatott.

Azt hiszem említenem is felesleges, hogy 
a tállyaiak, s köztük főképp Bernáth Béla és 
Szabó Gyula dr. szintén a legszeretetteljesebben 
fogadták osztrák vendégeinket, s hogy7 tósztok- 
ban itt sem volt hiány. ^

„B.-Szerdahely és Vidéke,községi hi­
telszövetkezet f. é. augusztus hó 27-én tartott 
rendkívüli közgyűlésben Kozma Gedeon elnök­
lete alatt alapszabály ait az 1898. évi XXIII. t. 
c. alapján módosította. Ugyanez alkalommal el 
nők bejelentette Vécsey Sándor br. felügyelő­
bizottsági tagnak hirtelen elhunytét, s igaz. mély 
részvét kifejezése mellett méltatta az elhunyt 
érdemeit, különösen kiemelvén a községi szövet­
kezetek körül kifejtett sikeres fáradozásait. Em­
lékbeszédét kibővítette Berecz Károly üzletrészes 
tag azzal, hogy „valamint a patak minél tovább 
halad, hajókat emel: hasonlóképp emelkedett 
Vécsey Sándor br. akkor, ha fontosabb eél felé 
törekedett." Számításaiban nem is csalódott — 
úgymond — mert sokan voltunk, kik őt tervei 
kivitelében támogattuk ; de a legnagyobb támo­
gatóra talált a kegyelmes ur jó barátjában, Szer- 
viczky Ödön felügyelő b. tagtársában, aki min­
dig szivén viseli a községek közönségének jólétét. 
A közgyűlés néh. Vécsey Sándor br. emlékét 
jegyzőkönyvbe igtatta, Szerviczky Ödönnek pe­
dig a népjólét előmozdítása körül kifejtett buz­
galmáéit jegyrzőkönyvi elismerést szavazott a 
közgyűlés. A megüresedett felügyelőbizottsági 
tagsági helyre Vécsey Béla br.-t választották 
meg közakarattal, aki megköszönte a bizalmat 
s ígérte, hogy nagybátyja szellemében fog és 
akar a nép jólétének emelése érdekében közre­
munkálni. Polák József.

Gyümölcs- és általános kertésze*! ki­
állítás Budapesten. Az orsz. magyar kerté­
szeti egyesület már tavaly őszszel szándékozott 
Budapesten egy kertészeti és gyümöleskiállitást 
rendezni, mely azonban boldogult királynénk 
elhalálozása folytán hazánkat ért országos gyász 
miatt elhalasztatott. Az egyesület e napokban 
tartott választmányi illésében közakarattal el­
határozta, hogy a kiállítást ezen az őszön an­
nál is inkább megtartja, miután Darányi Ignác 
dr földmivelésügyi minister leiratában az egye­
sület támogatását helyezte kilátásba. A kiállítás 
f évi október 7—15. "fog a városligeti kereske­
delmi muzeum (Nagy-Iparcsarnok) épületében 
megtartatni és azon gyümölcsöt, szőlőt, zöldség­
féléket, fákat, virágokat, kertészeti gépeket, ter­
veket és eszközöket lehet kiállítani. A kiállítás 
a gyümölcsre és terményekre országos, a gépek 
és eszközökre nézve nemzetközi jellegű leend. 
Tárdij nem fizettetik, de a kiállítandó tárgyak 
bérmentve lesznek beküldendők. A kiállítás 
egybe lesz kötve gyümölcsvásárral is, hol a 
közönség közvetlenül a termelőtől fogja gyü­
mölcs-szükségletét beszerezhetni. Bejelentések 
szeptember hó 25-ig fogadtatnak el. Bejelentő 
iveket és programot küld az Orsz. Magyar Ker­
tészeti Egyesület titkári hivatala (IV. k. Ko- 
ronherceg-utca 16. sz.) valamint az orsz. gyü- 
mölcsészeti ministeri biztos (Földmivelésügyi 
minístériom) is. A gyümölcsvásárra a külföldi 
kereskedők is meg fognak hivatni.

Vasúti menetrend.
— Érvényes máj. 1-től. —

Indul Ujhelyből:
Budapest felé

7 óra 
1 óra
8 óra

< óra 
1 óra 
5 óra 
8 óra

Ro<T<rcl gvors vonat t ói a
Délután személy v. (,"a
Délután gyors v. J ora
Este vegyes v. J 01 a

Kassa felé
Reggel vegyes v. ‘ »ra
Délután személy v. J- (,,ra
Este személy v. <s ora

Mező-Labor ez felé. 
Reggel vegyes v.
Délután személy v.
Este személy v.

Csap felé 
Reggel vegyes v.
Délután gyors v.
Délután személy v.
Este gyors v.

Érkezik Ujhelybe: 
Budapest felől

Reggel vegyes vonat 6 óra
Délután gyors v. 1 óra
Délután személy v. 4 óra
Este gyors v. 8 óra

Kassa felől
Reggel személy v. 7 ora
Délután személy v, 2 óra
Este vegyes v. 8 óra

Mező-Laborcz felől 
Reggel személy v. 7 óra
Délután személy v. 3 óra
Este vegyes v. 8 óra

Csap felől.
Reggel gyors v. G óra
Délelőtt személy v. 11 óra
Délután gyors v. 3 óra

28
13 
06 
10

14 
24 
32

14
35
32

39
20
06
46

perc.
pere.
perc.
perc.

perc.
pere.
perc.

perc.
perc.
perc.

pert 
perc 
perc 
[ ért

40

47
14

13
52
30

13
41
31

54
53
51
56

perc.
perc.
pere.
perc.

perc
perc.
perc.

perc.
perc.
pere.

perc.
perc.
perc-
perc.

Vármegyei Hivatalos Rész.
20577. sz. T. Zcmplcn-vdrmcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r t. város 

polgármesterének.
Tudomásul vétel, alkalmazkodás, a legki­

terjedtebb módon leendő mielőbbi közhírré tétel, 
és ennek 15 nap alatti bejelentése céljából ki­
adom.

S.-A.-Ujhely, 1899. augusztus 17.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
Földmivelésügyi m. kir. minister 7613/ehi. 

VI11/2 szám. Valamennyi vármegye alispánjának 
és valamennyi törvényhatósági joggal felruházott 
város polgármesterének. Panasz tétetett nálam 
az iránt, hogy az ország némely vidékén egyes 
szőlőbirtokosok, különösen pedig a kistermelők 
nem ismerik eléggé illetőleg nem tartják meg 
a mesterséges borok készítésének és forga­
lomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1S9S. 
XX11I t.-cikk rendelkezéseit, s különösen a 
szüret alkalmával, vagy a szüret után must ter­
mésüket vízzel szokták szaporítani. Habár meg­
vagyok győződve arról, hogy a must, vagy a 
borvizezése a szőlősgazdák közt legfeljebb csak 
egyes helyeken elvétve fordulhat elő, mindazon 
által érdekeltek tájékoztatása és figyelmeztetése 
végett célszerűnek tartom az alábbi általános 
intézkedés tételét, mert a hazai bortermelés érde­
kében kiváló súlyt helyezek arra, hogy az idézett 
törvény rendelkezései mindenki által és kivé­
tel nélkül szigorúan megtartassanak. Ennél­
fogva felhívom címedet, hogy a mennyiben ezt 
saját törvényhatósága egyes községeiben indo­
koltnak tartja, haladéktalanul intézkedjék az 
iránt, hogy az érdekeltek saját érdekükben, a 
legkiterjedtebb módon leendő közhírré tétel (hir­
detmény kidobolás stb) utján, mindenesetre még 
a folyó évi szüret megkezdése előtt, kellően 
figyelmeztessenek arra, hogy a bortörvény (1893. 
évi XX1H t.-cikk és az ennek végrehajtása tár- 
tárgyában a kereskedelemügyi minister úr által 
a belügyi és pénzügyi minister urakkal és velem 
velem egyetértőleg 53850/97 szám alatt kiadott 
rendelet) értelmében a viz használata csak a tör­
kölybor készítésénél és ott is csak az idézett 
végrehajtási rendeletben körülírt megszorítással 
van megengedve ; ellenben a mustba vagy borba, 
úgy szintén a már kész kierjedt törkölyborba 
vizet keverni, bármi csekély mennyiségben is, 
feltétlenül titos, mig akkor is, ha ezt maga a 
vevő kívánná; továbbá tilos a természetes bor­
nak törkölyborral vagy gyümölcsborral való 
öszekeverése, öszeházasitasa is. Egyszersmind 
figyelmeztetendők az érdekeztek arra is, hogy 
a ki a fenti tiltott módon készített vagy kezelt 
bort forgalomba hozza vagy eladja, az 1883: 
XXIII t -cikk értelmében 300 ftig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntettetik; a ki pedig a bort maga 
vizezi, vagy más tiltott anyagokkal kezel, vagy 
a természetes bort törkölyborral vagy gyümölcs­
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. a], sszekeveri, az, mint mesterséges bor készi- 
-miftig terjedhető pénzbüntetéssel és ezen 

'ri'mée - ■hónapig terjedhető elzárással bünte- 
/, Í<,,V Kzen kívül az illetőktől a tiltott módon 
i-'Vit borok még el is kobzandók. Felhívom 

• hogy e tárgyban tett intézkedéséről
1 Üt történt végrehajtásáról hozzám jelen-:,v :it történt vegrenajtásáról hozzám jelen 

- V v '-ven. Kelt Budapesten 1899 évi július hó 
•N^ in 1) iviinvi s k.eí) arányi

Heti naptár.

7. Zemplén vármegye alispánjától.
t vasúti menetdij kedvezmények iigyé- 

r... f0jv5 postai küldemények portókötelezett- 
°jr0 javában alkalmazkodás végett kiadom. 

i<V s. A.-Ujhely, 1899. május 5.
Matolai FAele, alispán.

Másolat.
M. kir. beliigyminister. 35146 If. szám. Kör­

rendelet valamennyi törvényhatóság közönségé­
nek A kereskedelemügyi minister ur a vasúti me 
netdij kedvezmények ügyéből folyó postai kül­
demények portó kötelezettsége tárgyában, a folyó 
évi március hó 13-án 11381. szám alatt kiadott 
rendeletével a következőleg intézkedett. Az egy- 
<7,.n kedvezményes utazásokra jogositó igazol­
ványok kiszolgáltatását kérő záradékolt folyamod- 
v an vök at az igényjogosultak rendszerint közvet­
lenül tartoznak bekü deni a m. kir. államvas utak 
iaazerat óságához, vagy üzletvezetőségéhez, úgy­
szintén a kiállított igazolványokat a vasút rend­
szerint közvetlenül küldi meg az igényjogo 
sült folyamodóknak. Úgy a folyamodványok 
beküldése, mint az igazolványok megküldése pos­
tai viteldij kötelezettség alá esik, a folyamodvá­
nyok tehát a feladás alkalmával bérmentesitendők 
s'az igazolvány megküldésének postadija (ajánlva 
kivánt^küldés esetén az ajánlkozott dij is) vagy 
frankojegyekben a folyamodványhoz mellékelhető, 
avacry a"vasút igazgatóság (üzletvezetőség) közön­
séges (nem ajánlott) portóköteles levélben küldi 
mecr az igazolványt. Portóköteles a folyamodvány 
beküldése0 és az igazolvány megküldése akkor is, 
ha a folyamodványt nem maga a kérelmező küldi 
be a vasúthoz, hanem hivatali főnöke kezéhez 
teszi le s ez, a

Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

szeptember 3. Őrnagy fin. 
szeptember 4. Rozália, 
szeptember 5. Juszt L. 
szeptember 6. Zakariás, 
szeptember 7. Regina, 
szeptember 8. Kisasszony 
szeptember 9. Ivlavér.

Nyilt-tér.

„MARGIT16
GYÓGYFORRÁS

.caii ív o v-í., - hivatal cége alatt, teszi át a fo- 
yamodványt a vasúthoz s a vasút az igazolványt 
nne hivatali főnökség elmére küldi meg Ugyan­
ezen sz ibalyok nyernek értelemszerű alkalmazást 
íkkor is, midőn arcképes igazolvány kiállítását 
(meghosszabbítását) kérő, záradékolt (arcképpel 
mcerhoss/abitandó arcképes igazolványnyal felsze­
relt folyamodványt és a kiállítási (meghosszabbí­
tási) illetéket az igényjogosult folyamodó, vagy 
annak főnöke, közbenső gyujtőhatóság igénybe­
vétele nélkül, közvetlenül a m. kir. államvasutak 
igazgatóságához küldheti be. Ellenben, midőn az 
igazolvány megszerzése körül gyüjtóhatóság köz­
vetítését kell igénybe venni, a folyamodvány (és 
az illeték) csupán azon fokig portó söteles, mig 
azt az igényjogosult, avagy a személyesen átvevő 
hivatali főnök a gyüjtőhatósaghoz juttatja, ellen­
ben a gyü’tőhatóság a felszerelt folyamodványo­
kat (jegyzékeket) és az illetékeket már mint bar- 
melv más hivatalos küldeményt portómentesen 
teheti at a m. kir. államvasutak igazgatóságához. 
Szintúgy a m. kir. államvasutak igazgatósaga az 
arcképes igazolványokat portó mentesen küldheti 
meg a gyűjtő, illetve most már elosztó hatóság 
nak, ez azonban már azokat portókötel, sen tar­
tozik eljuttatni az igényjogosulthoz, avagy sze­
mélyesen átadó hivatali főnökséghez. gy, az 
egyszeri, mint az arcképes igazolványok kérvé­
nyéi után ezek szerint a kérvényező az egyszeri 
oda és visszaküldés diját mindenesetre viselni 
tartozik. Miről a törvényhatóságot tudomás, vetel 
végett értesítem. Budapesten, 1899. évi április ho 
10 én. A minister helyett: Jakabbffy s. k. állam­
titkár.

2600 k i. 99. sz. A gdlszéesi járás főszolgabirájatól.
Körözvény.

Közhírré teszem, hogy f. évi augusztus 
23-án Grünstein Dávid t.-terebesi lakos udva­
rába egy fehéres, zsemlye szinti, foltos, t eves 
gazdátlan üszőtinó tévedt, tulajdonosa a vo 
séféi bírónál jelentkezzék.

Uálszées, 1899. aug. 31.
Somossy, szolgabiro.

5380 ki/99, sz. A bodrogközi j. főszolgabirájátol.
Körözvény.

Folyó évi aug. hó 29-én este 1 drb. 10 
éven felüli fekete, heréit ló (első bal htbara santa) 
találtatott Zétény községben Roth Beinath z 
tényi lakos udvarán odakötve es a községi bíró 
által vétetett gondozásba. Igazolt tuJajdonosa 
felhivatik, hogy azon körözvény megjelenesetol 
számított 15 nap alatt a község birajanal annál
is inkább jelentkezzék, mert e leneseiben a lo
mint gazdátlan jószág, az 18J4, exi A 
105. §-a értelmében el fog ár ve r ez tét nn 

K -Helmecz, 1899. év aug. ho 30-an.
hr. Fischer, szolgabiro.

Margitforrsis-telep (Beregniegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzóse sze­

rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szénsavas 
nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdonsága1 
azok, melvek a hasonló összetételű vizek föló emelik. 
Kitűnő hatású a légutak s tüdő hurutos álla­
potainál, különösen szívós váladék esetén, 
tüdövészeseknél, ha vérzésre való hajlan­
dóság van is jelen, a ,,Margit-viz“ megbo 
csülhetotlen szolgálatokat tesz kevés szabad szén­
savánál fogva. Kiváló hatást látni tőle a gyomor 
és balek hurutos állapotainál, főleg azon ese­
tekben, hol a fölös mennyiségben képzelődött sav 
oka a rossz emésztésnek.

A húgysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatot tesz továbbá a hóiyag hurutos 
bántalmainál a kö- és homokképzödés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnak a „Margit1 forrásnak a hozzá hasonló ősz 
szetótelü gyógyvizek fölött.

Mint ivóvíz H
kiváló óvszernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.
NI nt bor viz ál'ala nos kedveltségnek örvend-

Főraktár:
ÉDESKUTY L. ásvánjviznaéykereskedés 
—— es. és kir. udvari szállító ------ -
bud APE S T ZE 2ST. I
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désben és vendéglőben.

2175/1899 Tkv. sz.

.írveréKÍ hirdetmény* kly oimte
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajta­
tnak Hamecz János és társa végrehajtást szenvedő ellen, Öl 
frt 67 kr. tőkekövetelés és járulékára iránti végrehajtási 
ügyben az eperjesi kir. törvényszék (a girálti kir. járásbíró­
ság) területén lévő Sandal községben fekvő a sandali lo. sz.

tjkvben^. ^ a L a]att fogiait birtoktestnek B. 4. és B. fi. 

sorsz. alatt Hamecz János és Tűtök szül. Hamecz Anna nevén 
álló birtokjutalékra 182 frt kikiáltási árban.

II. az A. II. alatti birtoktestnek B. 4. és 6. sorsz alatt 
Hamecz János és Tulok Mihályné szül. Hamecz Anna végre­
hajtást szenvedők nevén álló, valamint a végr. torv lofi § a 
alapján B. 5. és B 7 — 10. sorsz. alatt Bohmács Miklós, Ha­
mecz György, Hamecz Mihály, Hamecz Zsuzsanna es Hamecz 
András nevén álló jutalékokra, tehát az A. II. alatti egész 
birtoktestre 14 frt kikiáltási árban ; továbbá

III. az A. III. alatt foglalt és B. 3. sorsz. alatt Ha­
mecz János nevén álló egész birtoktest 2">8 frt kikiáltási ar-
ban 2 és végül . . T

IV az A. IV. alatt foglalt és B. d. sorsz. alatt Hamecz
Tjnos nevén álló egész birtoktest 17 frt kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és bogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1890. évi S/aCpICUlbCr Il6 7 ik napjanak délelőtti 
10 órakor Sandal község házában megtirtandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron aiól is el tog adatni

Árverezni szándékozók tartoznak 18 frt -0 krt, 1 tit 
40 krt, 25 torint 80 krt és 1 forint 70 krt készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Eperjesen, a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. évi junius hó 26. napján.

Urbán Gyula.
kir. törvényszéki biró.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
SzerA-.

Tk. 2065/899. szám.

Arveiési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a ki-, államkincstár végrehajtatnak Bakos 
Tánosné s társai végrehajtást szenvedő elleni 38 forint 71 kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtást ügyeben a tokaji 
kir. járásbíróság területén lévő B.-Keresztur községben fekvő 
a b-keresztúri 587. sz. tjkvben 365, 366 hr. sz. alatt foglalt 
és 1. Bakos Janosné nevén s/a-ed részben, — 2. Bakos Ilma 
nevén %-ed részben, - 3. Pávái Mária kisk. nevén ‘A,-ed 
részben, - 4. Pávai Erzsébet kisk. nevén '/e*ed részben, —
5 Pávai Miklós kisk. nevén ‘/g-ed részben álló ingatlanra 
764 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1839. 
évi szeptember hó 14. napjának délelőtt 9 Órakor 
B.-Keresztur község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsará­
nak 10% vagyis 76 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. 
t-ez. 42. 5-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov hó 1-éu 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 
8-ik szakaszában kijelölt óvadékkepes értékpapírban a kikul- 
dőlt kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. J-a értei­
nkben a bánatpénznek a bíróságnál eldleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi junius hó 21. napján.

Plathy, kir. járásbiró.

szsrls0sztő postája.
Búcsú ... Az utolsó versszak kivételóvel, melyben

van gondolat, érzés is, — élvezhetetlen.
p j. urnák — Gúlszecs. Átküldőttuk a rovatve­

zetőhöz^ ^ umak _ Epést. Eljár benne a kiadóhivatal c
Felelős szerkesztő :

Dongó o 3^ á, r f á s Géza.

Kiadó-tulajdonos : É-hl^rt Gyula.

értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét - eladását, - bé-beadásat 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb lelté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely, Korona u.
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dicső kerítések ! Olcsó kerítések!

Haidekker Sándor
sodronyszövet-, fonat- és kerités-gyára

BUDAPESTEN, Vili. kér, Ullöi-nt 48. szám-
Gyárt és szállít: gép- és kézi-sodronyfonato- 
kat, tüskés sodronyt, pánthuzalt: erdők, 
vadaskertek, baromfi-udvarok, gazdasági 
telkek, kertek, gyümölcsösök, szőlők stb. 
bekerítésére olcsó árak mellett. Nyaraló-, park.- 
és erkélyrácsokat, valamint csinos és erős ki­
vitelű kapukat és ajtókat, vaskeretes sodrony 
fonat és kovácsólt vasból; úgyszintén díszes virág­
ágy- és gyepksritéseket és favédő-kosara­
kat. Továbbá : főid- és kavicsrostákat, szölo- 
bogyozó rostákat, magtárablakrostélyokat, 
ökörszáj kosarakat, szikrafogókat, gabona­
választóhengereket, valamint régi választó­
hengereknek uj sodronyköpenynyel való ellát á- 
sát. Rostaszöveteket és fonatokat szelelö- 

róstákba.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen.

Jutányos és pontos kiszolgálás.

I
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15/899.
Árverési Hirdetmény

130/1. 99. eln. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A kir-helmeczi kir. járásbíróság 1900. 

évi tűzifa és kőolaj szükségletének bizto­
sítása végett folyó évi szeptember ho 14-en 
d e 9 órakor a kir. járásbíróság vezető­
jének hivatalos helyiségébe árlejtés fog
tartatni. , ... ,

Vállalkozók bánatpénzül, illetve szer­
ződési óvadékul 30 forintot tartoznak az 
árlejtés alkalmával készpénzben letenni. 

Kir.-Helmecz, 1899. augusztus 24-én.
Emődy, kir, albiró.

AlólirOtt kiküldött ezennel közhírré teszi, hogy a szinnat 
szolgabirói hivatalnak folyó évi 2075/1.-99. számú végzése 
által a homonnai betegsegélyző pénztar javara Grunman Arnold 
budapesti lakos, zubnai fürészgyár tulajdonos ellen 1899 évi 
junius hó végéig esedékes járulék hátrálék fejebe 2o0 forint 
13 kr. és eddig megállapított 8 frt 20 kr. es még felmerülendő 
költség ergjéig folyó évi julius hó 28-an Zurbnan a ^résZg^r 
telepén lefoglal és 380 frtra becsült u. m. o drb ló, 6 par 
lengyel hám (hómat), 1 pár magyar ham teljes felszereléssel 
1 féderes bricska, 3 elő taliga rönk szállításhoz es 1 teher 
mérlegből álló ingóságok nyilváros árverés utján elídAtn^

Mely árverésnek a 2*75/1.-99. sz. kiküldetést rendelő 
végzés folytán a helyszínén vagyis Zubnán a fürészgyár telepen 
leendő eszközlésére folyé évi szeptember HA lS-lk 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kituzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az árverésen a legtöbbet ígérőnek becsaron 
alul is eladatni fognak.

Az. elárrerezeudo ingóságok vételara azonnal nzetend).
Kelt Szinnán, 1899. évi augusztus hó 31-án.

Czapkay Ödön,
szolgab. végrehajtó.



Házbirtok eladás.
S.-A.-Ujhelyben, a Csillag-utczán 
lévő ház nagyobb kerttel szabad 

kézből azonnal eladó.
Czim a kiadóhivatalban.
^ t

Tk. 6636/899. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-njhel.i kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy jánoskó András végrehajtatónak Huszár 
János és Huszár Mária végrehajtást szenvedő elleni 3"> írt :ii 
kr. és 7 írt 4<> kr. költségkövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-ujhe yi 
kir. járásbi; óság) területén lévő Nagy-Kázmér községben 
fekvő a nagy-kázméri 124. sz. tjkvhen foglalt Huszár János 
és Huszár Mária tulajdonául írott I. 120 hr. sz. belhely és 
67. ö. i. szimu házra az árverést 367 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenne b meg­
jelölt ingatlan az 1899. évi szeptember hó 13 ik 
napján dMelóit 10 órakor Xagy-Kázmétban a községi biró 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is eladatni log.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak io®/0-át, vagyis 36 frt 70 krt készpénzben vagy az i88t. 
évi III. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1 881 -ik évi nov. hói-én 3433. szám alatt kelt igazságügyminis- 
teri rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes értékpr- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. III. t. ez. 
170. $-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előkges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerüelismvéryt átszolgáltatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, a kir, tö"vényszék mint telek­
könyvi hatóságnál 1899. évi junius hó ,29-én.

Wieland,
kir. törvényszéki biró.

2236/1899. érv.

Árverési hirdetmény.
Liptay Jenő t.-eszlári és néh. \ ojtovits 

Bertalan nyíregyházai lakosok közös tulajdonát 
képező fatelepen készletben lévő hordók, vasúti 
talpfák, oszlopok, nagyobb mennyiségű mint­
egy 1600 öl tüzlifa és lábon lévő élőfák a hely­
színén O.-Liszka (Zemplén megye) községében 
f évi szept. hó 14-én tartandó önkéntes ár­
verésen, készpénz fizetés mellett s az egyes ne­
mekre lehetőleg egv-egy csoportban eladatni 
fognak. Előzetes tájékozást Boga Eerencz o.-lisz- 
kai lakos felügyelő nyújt.

Kelt Nyíregyháza város árvaszékének 1899. 
évi aug. hó 23-án tartott üléséből.

Bogár Lajos, 
h. árvaszéki elnök.

Kassa, IKTcss-utH Lajos-xa/tca 1
Ajánlja saját készitményü férfi-, női- gyer­

mek- és katonai keztyii és sérvkötőt, nadrág­
tartó. hastartó, irigateur, szarvasbőr és gummiáru 
különlegességek.

geztyiik ti-ztitisa és javítási elvillaltatik. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközö'tetnek

I
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KORNSTEIN IGNACZ l®

S.-A.-UmELT. E

Steyeri fegyvergyári „Waffenrad“ és 1
Helical Premier- kerékpárok, kerékpár alkatrészek, Reithoffer és Dunlap-

féle köpenygummi és légtömlők. 11

■K-

a

Mindennemű vas- és aczéláruk, szerszámok, gazdasági eszközök, 
gépfelszerelési anyagok, géphajtó szíjak, ruggyanta áruk

dúsan felszerelt raktára.
Olíva, repeze, eredeti Mautasclieft* és Nobel, valamint »ürített olajok

s Tova!te gépzsiradék.

Vízmentes ponyvák és terményzsákok. j
Portland és román ezcmeiit, kátrány- és asphalt, ledéi és elszigetelő gV> 
lemezek állandó nagy raktára. j J)

Ajánlok használt, de teljesen jó karban lévő cséplőkészleteket s ( g 
lokomobilokat, egy használt hibátlan kazánt.

Jutányos árak, előnyös fizetési feltételek.
i 11999

Vegytiszta, természetes

FOLYÉKONY

I)r. Raydt szénsavipar részv -tár­
saság gyártmánya. Gyártelepek:

Eyach, Stu tgart, Berlin, 
München, Zürich, Bécs.

Könnyű 10 és 20 klgmos acél tartályokban. Yez'r- 
képviselőség és állandó nagy raktár Magyarország 
fs keleti tartományok részére :

Darvas József
Budapest, tiyíír-uteza í$l.

Telefon 11—80 Telefon II- 80.
Viszonteladók egyes megyékre kerestetnek.

A MALÁRTSIK féle
vsász. és kir. kiz. szabadalmazott

Patkányirtó-pogácsa
valódi csakis ezen
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É
védj egy gyei.

Ismét eladóknak megfelelő kedvezmény.
Egyedüli legbiztosabb szer a patkány, 

egér és vakondok kiirtására, házi állatoknak 
teljesen ártalmatlan.

Próbarendelmények, melyek 2 nagy vagy 
5 nagy csomagból állanak 1 kor. 60 fillér, illetve 
3 kor. 80 fillér előre beküldése mellett bárhová 
bérmentve küldetnek.

Feltalálója és készítője :

«Malártsik <jGyörgy S.- A -gjhely.

Épületek, Ingóságok, termények
tűzkár elleni biztosítására,

I I

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
te©:rü.l©ti ü.

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén46 kiadóhivatalában.
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£eneishola megnyitás.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy a főtéren, Juhász Jenő ur (Évva-féle) házában az 
emeleten lévő

zeneiskolámat
folyó évi szeptember hó t-én nyitottam meg.

Beiratkozásokat még most is szívesen fogadok.
A ii. é. közönség b. párfogásáért esedezve, maradtam

kiváló tisztelettel
Szatmári A.,

• WIDDER GYULA
GYÓGYSZERTÁRA A „MAGYAR KORONÁHOZ" •«> 

S.-A.-Ujhely, (Dr. Hornyai-féle házban).

Raktára az összes bel- és külföldi különlegességeknek. § 
legfinomabb angol s franezia illatszerek, hölgyporok, szappanok­
nak. Sebészeti eszközök, kötszerek, gyógyborok, gyógyezukorkák

Valoflí liliom mim és szappan
fi

igazgató-tulajdonos. |
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Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, % 
hogy S.-A.-Uthelyben a XVekerle-téren lévő és a. „Vörös ^ 

\ ökör^-höz czimzett korcsma és vendéglői helyiségemet gü 
a kor igényeinek megfelelően átalakítottam s meg- m 

B nagyobbitottam. ^
^ Üzletemnél az újonnan létesített kitűnő magyar ^

konyha kezelésével saját felügyeletem mellett Réder József 
jóhirnevű volt budafoki vendéglőst bíztam meg, ki hideg- 
és meleg ételekkel kitűnő s természetes borok és egyéb italok- ^ 
kai a napnak bármely órájában a m. t. közönség rendelke- ^
zésére áll. jc

^ Boraim természetes, jó minőségéért szavatolok. Cajankó 11a
gg bor literje 40 kr., kövesdi asztali bor 50 kr., vörös és 
Vj szamorodni borok minőség szerint igen jutányosán számíttatnak.

\ Frissen csapolt Korona söröm versenyen felül áll.
Üzletemet a m. t. közönség pártfogásába ajánlva vagyok

M 1 1^ tisztelettel
% IDevitscih. Simon.

szeplő, májfolt, mitesser s az arezbőr egyébb betegségei ellen ‘ 
kitűnő sikerrel használható.

Az arczkenőcs ára 70 fillér, I kor., I kor. 40 fillér és 2 kor.
1 darab szappan ára I kor. 20 fillér.

Valódi tokajival készített s igen kellemes édes izii

china vas bor
orvosi ajánlatra, vérszegénység, sápkór s a gyermekek gyenge­
sége ellen használandó, nagy üveg ára 7 kor. 20 filler, kis

üveg 4 korona.
Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

Csomagolás díjtalan.

ha meg akarnak szabadulni gyötrő bajuktól és kellemetlen
betegségüket alaposan meg akarják gyógyítani használjanak 
kizárólagosan

SÁNTÁI EGGER-t
mely rövid használat után meglepő sikert biztosit, mindkét 
nemnél a régi csőfolyást megszünteti, i üveg ára 1 frt ou
kr., bérmentve 1 frt 70 kr., 3 üveg (egy kúrára elegendő 
4 írt 50 kr. bérmentve. _____________

ÓVÁS ! Tudományosan elismert tény, hogy a 
Santa! hatása ezen betegségeknél meg­
becsülhetetlen. Óvakodjunk tehát a drágább 
de értéktelen idegen hangzású készítmé­
nyektől. ________

>r cNicht
in dér
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Egyedül valódi csakis üvegben !
Ez a valói*üli csalhatatlan és gyökeres irtószer miiiden-

deniieinü rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

Fő- és szétküldés! raktár:
Gyógyszertár a „Nádorhoz*, Budapest, VI kerület,

Váczi-körut 17 szám.

S.-a.-Ujhelyl>en : Kincspssy Péter, Wid- 
der Gy., Fischer Hani, Behyna test., 
GrUnbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György, 
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Hazai 
Adolf, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István.

Aliailj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf, 
Klein Vilmos.

Forró-Enrs : Haimann Salamon. Hercz- 
feld Lajos.

Gálszécs : Grün Lajos, Englander Ignácz, 
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernát.

Honi ((imán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kuhaiszky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Rosenblüth Márkusz.
Mánilok : Richard Emil.
N.-Mihálykán: Glück Mór, Tolvay Imre, 

Buczinszky Lajos, Marmorstein Jeni,
Wünschendorfer K. és Landesmann __
Vilmos. S

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó ■ 
Lászlónál.

Szerencsen: Turcsinyi Ferencz, Bekefi 
Ignácz.

Tállyán : Gottfried Sámuel.
tulajon: Frisch Vilmos, Helm Samu, 

IVrrgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Som1, Gross Izráel.

Varanmí ! . Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor, Klau^er Emil.

Tk. 3014/1898. szám.
Hirdetmény.

Semjén község telekkönyvei tagosítás, 
illetve birtokszabályozás következtében átalaki- 
tattak és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra 
nézve, melyekre az 1886. évi XXIX. t.-cz., az 

évi XXXVili. t.-cz. és az 1891. évi XVI.
t. ez. a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czikk- 
ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan toganatosit- 
tattak. Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XX X. 
tövvényezikk 15. és 17. alapján, ideértve az 
e ároknak az 1889. évi XXXV III. t.-cz. 5. es 
6. ^-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. lo. 
a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint

« . ,0.1-, . . I rrrr j __ 7 C Áo 0 7 1 SB I

jegyzésén, vagy az ioou. >•
ipján történt törlések érvénytelenseget kimu- 
hatják, e végből törlési keresetüket hat hónap 
itt, vagyis 1900. évi márczius l-sö napjáig

bezárólag a kir. telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési kele­
set annak a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hatranyara
nem szolgálhat ; iOOP . . VVTV

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. 
t-cz 16. és 18. f ainak értelmében, ide értve 
az utóbbi sj-nak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítést is a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellene­
ben ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellen- 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1900. évi 
márczius l-sö napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvek át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban^ körül­
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve

azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a kir. telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1900. 
évi márczius l-sö napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után az átalakításkor közbejött 
téves átvezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utjain és 
csak időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtottak az eredetieket a kir. telekkön} x i 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságnál 1899. február 13-án.

Danes György, kir. aljbiró.
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Szesz- és viz-tartá
Henze-féle füzüket,

Czefre-elökeverő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat
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DEUTSCH ADOLF
liord.ó-gT3rdros. S.--A-.-TJjHel3r.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint az itt S.-A.-Ujhelyben, Rákóczy-utcza saját házamban 
(túl a hídon) meglevő bodnár műhelyemet tetemesen nagyob- £{ 
bitottam s raktáron tartok a legjobb minőségű hegyi tölgyfából 
készült minden nagyságú hitelesített hordót és ántalagot.

Elvállalok továbbá szüretelő és fürdőkádak készítését KK 
minden alakban és nagyságban, úgyszintén mindenféle javítá- 
sokat is. HK

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:
Sí 
ÍH 
St 
W

Keil-lakk
(G’nsur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 írt
35 kr, — 1 kis palaczk ára GS kr.

Padló-fényesitő Arany fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára GO kr.

Fela-ér „<3-las-a.x“-féxx3rr2CLáa

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésóre. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

Csak fiatal embereket
» érdekel tudni, hogy a ^ 

Párisi Dr. Boiton-féle

IInjecfis

Deutsch Adolf,
hordó-gyáros.

#w%,XhL*.A.hA.h^.,.A2.A.,.A.*. A. .*E3SSB8B8S3BB88SSS8

már néhány nap alatt elmulasztja még a
legrégibb ás legelhanyagoltabb kifolyást is.
Felesleges tehát Sántáit vagy Copaivát hasz­
nálni, mely csak a gyomrot rontja, de a bajt

nem gyógyítja.

Kapható egyedül

Zoltán Séta

gyógyszertárában

Budapest, V., Nagyhrccia-ufcza 23.
Ára üupkán! 1 írt. 1.20 kr. előlege a beküldésével franco.

Sürgöny-czim: OeaA.eeT7jh!©ly-. :bebe m
3S35MI

temetkezési 
vállalat

S.-A.-Ujhelyben 

elvállal mindenféle temetéseket

A

KEGYELET
temetkezési

vállalat

S.-A.-Ujhelyben

*tv

Raktáron tart dús választékban : érez- és fakoporsókat, továbbá 
finom nickl-koporsókat, sarcophágot, mindenféle szemtedeleket, 
érez-, mű- és élővirág koszorúkat, szallagokat, viasz- és szurok­

fáklyákat.
Fakoporsót I írttól kezdve feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 
7 írttól feljebb, nagynak I öl nagyságban 35 írttól egesz 700 írtig.

A „KEGYELET" temetkezési rállalat U-Ujhelfh
elvállal kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal, hullák 
elszállítását és hozatalát, rendel kezik üveges és oszlopos gyász- 
kocsival, koszorú-kocsival és saját testőrökkel, szóval minden a 

temetéshez szükségeltető kellékekkel.
A legcsekélyebb rendelménynél is gyors és pontos kiszolgálás biztosittatik.

vidéken is, és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelű

A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett 
értesítésére — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt 
az intézet megbízottja tiszteletét teendi a rendelmény átvétele 

végett és gondoskodik annak gyors és pontos kiviteléről.

A„KEGYELET"
totmrtkexési antésat SáWalj a-Ujh üjb au

gyászkelmék és gyászfiáfyolok nagy i?akfái?a.
Gyászruhák hölgyek és urak számára 12 óra alatt

elkészíttetnek.

Sürgöny-czim: „HKm&ST" ©.-A,

S.-A.-Ujhely, nyomatott a ‘Zcpmlón- gyorssajtóján.

Kiváló tisztelettel:
Se hőn (Sándor és Iharsa,

38885.,
385353636
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